
 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
ΙΣΤ΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2010 – 2011 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 3 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου 
∆ηµητρίου Γεωργ. Παπασπύρου (150)» του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, κυρίας 
Άννας Νταλάρα και του Βουλευτή Νοµού Ηλείας, κ. Γεωργίου Κοντογιάννη, µε αντικείµενο την επεξεργασία και 
εξέταση του σχεδίου νόµου: «Σύγχρονες διατάξεις για την ελληνική ιθαγένεια οµογενών και νοµίµως 
διαµενόντων µεταναστών», από τους µαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 
Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και 
της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 
Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 
καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011. 

Στη συνεδρίαση της επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αλεξανδρίδου Αναστασία (Ν. 
ΞΑΝΘΗΣ), Αλχαζίδης Μιχαήλ (Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ), Αντωνιάδης Κωνσταντίνος (Ν.ΦΛΩΡΙΝΑΣ), Βαρώτση Χρυσούλα 
- Αρετή (B' ΑΘΗΝΑΣ), Βογιατζή Παναγιώτα (Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ), Γεωργαλή Άννα (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Γκορτσίλα Γεωργία 
(Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ), Γρεβελή Ευανθία (Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ), ∆άνδολος Παναγιώτης (Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ), Θασίτης Πάρις 
(ΑΙΓΥΠΤΟΣ), Καζανόπουλος Κωνσταντίνος (Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ), Καρατάσου Αικατερίνη (Ν. ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ), 
Κατσαντούρας Ευάγγελος (Ν. ΕΒΡΟΥ), Κατσιµίχας Γεώργιος (Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ), Κορκίδης Γεώργιος (Ν. ΧΑΝΙΩΝ), 
Κοτσίκα Σοφία (Ν. ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ), Κουκούλης Γεώργιος (Α' ΑΘΗΝΑΣ), Κούµη Κωνσταντίνα (ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ), 
Κουτσού Παγώνα (Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ), Κωτσάκη Αικατερίνη (Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ), Λαζανάς Θεόδωρος (Ν. ΑΧΑΪΑΣ), 
Λαΐου Μαρία (Ν. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ), Λιακόπουλος Μιχαήλ (B' ΑΘΗΝΑΣ), Μακρή Αντωνία (ΚΑΝΑ∆ΑΣ), Μαυροµάτης 
Κωνσταντίνος (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Μπάχο Ελισαµπέτα (Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ), Νικολαΐδου Μαρία (ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ), 
Νικολιουδάκης Μιχαήλ (Β' ΠΕΙΡΑΙΑ), Παναγόπουλος Επαµεινώνδας (Ν. ΑΧΑΪΑΣ), Παπαδόπουλος Γεώργιος (B' 
ΑΘΗΝΑΣ), Παπαδοπούλου Θεοδώρα (Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ), Παπαϊωάννου Κωνσταντίνος (Α΄ ΑΘΗΝΑΣ), Παυλέρος 
Χρήστος (Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ), Πολίτης Χρήστος (Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ), Σκρέτα Αικατερίνη (Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ), Σολδάτου 
Εµµανουέλα - Μαρία (Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ),  Σταυρόπουλος Αλέξανδρος (Ν. ΗΛΕΙΑΣ),  Στεφάτου Κωνσταντίνα - Μαρία 
(Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ), Τζιώτζιου Αικατερίνη (Ν. ΡΟ∆ΟΠΗΣ), Τιµπλαλέξη Μελίνα - Παναγιώτα  (Β' 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Τουµάζου Μαρία (ΚΥΠΡΟΣ), Τριανταφύλλου Χρήστος (Ν. ΑΧΑΪΑΣ), Τσερπέλη Βασιλική (Ν. 
ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ), Τσιντού Βασιλική (Ν. ΓΡΕΒΕΝΩΝ), Φραγκάκης Αλέξιος (Ν. ΧΑΝΙΩΝ) και Χελιώτη ∆ανάη (B' 
ΑΘΗΝΑΣ). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κ.κ. π. 
Γεώργιος Μεταλληνός και κ. ∆ηµήτριος Γέµελος. 

Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης προσήλθαν και οι κ.κ. ∆ηµήτριος Σιούφας, πρώην Πρόεδρος 
της Βουλής και Αθανάσιος Παπαϊωάννου, Γενικός Γραµµατέας της Βουλής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Καλή σας ηµέρα και καλώς ήρθατε στη 
«Βουλή των Εφήβων». 

Λέγοµαι Γιώργος Κοντογιάννης. Εκλέγοµαι Βουλευτής Ηλείας από το 2004. Είµαι βέβαιος ότι πολλοί 
από εσάς έχετε έρθει µε τις επισκέψεις που έχουν καθιερωθεί εδώ και χρόνια στο κτήριο της Βουλής, ενώ άλλοι 
έρχεστε για πρώτη φορά. Όµως, αυτή η διαδικασία της «Βουλής των Εφήβων», που έχει ξεκινήσει πάνω από 
µία δεκαετία, είναι πολύ σηµαντική γιατί σας φέρνει πιο κοντά στη νοµοθετική εξουσία, έναν από τους πυλώνες 
λειτουργίας του δηµοκρατικού µας συστήµατος. 

Θα δείτε εκ των έσω πώς λειτουργεί το δηµοκρατικό µας σύστηµα, µε την καινοτοµία µάλιστα που 
υπάρχει από φέτος, όπου συζητάµε µε τη µορφή νοµοσχεδίου –ακριβώς όπως γίνεται και στην κανονική 
διαδικασία- ένα θέµα που έχει επιλεγεί. Νοµίζω ότι θα µπορέσετε να εµπεδώσετε µε τον καλύτερο τρόπο το 
πώς ακριβώς δουλεύουµε στις Επιτροπές, αλλά και τη ∆ευτέρα στην Ολοµέλεια. 

Θέλω να σας καλωσορίσω εκ µέρους του Προέδρου κ. Φίλιππου Πετσάλνικου. Στην Επιτροπή 
συµπροεδρεύουµε µε την κ. Άννα Νταλάρα, η οποία θα έρθει σε λίγο.  

Ως προς τη διαδικασία και πριν ξεκινήσουµε, θα ήθελα να σας πω πως όσοι επιθυµούν, να σηκώσουν 
το χέρι για να επιλέξουµε µε κλήρωση ένα κορίτσι και ένα αγόρι για το ποιοί θα συµπροεδρεύσουν µαζί µας. 
Μετά θα  µπούµε κανονικά στη διαδικασία. Σηκώστε, λοιπόν, ελεύθερα το χέρι σας για το ποιοι θέλουν να 
συµπροεδρεύσουν. Από ό,τι βλέπω είστε πολλοί. Γράψτε, λοιπόν, σε ένα χαρτάκι το όνοµά σας και την 
περιφέρεια που εκπροσωπείτε, για να κάνουµε την κλήρωση.  

Επί της ουσίας του νοµοσχεδίου που θα συζητήσουµε, που είναι οι σύγχρονες διατάξεις για την 
ελληνική ιθαγένεια οµογενών και νοµίµως διαµενόντων µεταναστών, θέλω να σας πω ότι είναι ένα πολύ 
σηµαντικό θέµα, το οποίο τα τελευταία είκοσι χρόνια έχει απασχολήσει τον τόπο µας και την ελληνική κοινωνία.  

Η παρουσία µεταναστών στη χώρα µας έχει θετικές και αρνητικές διαστάσεις. Χρέος της ελληνικής 
πολιτείας είναι να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές και να µεγιστοποιήσει τις θετικές, να τους εντάξει στο σώµα της 



 

 

ελληνικής κοινωνίας, ούτως ώστε να µην υπάρχουν στη χώρα πολίτες που κινούνται, αν θέλετε, έξω από το 
πλαίσιο του νόµου.  

Σε αυτήν τη χώρα όλοι οι Έλληνες πολίτες είµαστε ίσοι. Όλοι όσοι έχουν την ελληνική ιθαγένεια είµαστε 
ίσοι και πρέπει να απολαµβάνουµε όλων των δικαιωµάτων. Έπειτα, οι καιροί έχουν αλλάξει. Έχουµε 
προχωρήσει µπροστά. Βλέπετε ότι πολλοί εξ αυτών σε ένα βαθµό έχουν συµβάλει στην οικονοµική διαδικασία 
της χώρας.  

Σήµερα αντιµετωπίζουµε κάποια προβλήµατα και µε διαφόρους τρόπους πρέπει η πολιτεία να λύσει τα 
προβλήµατα αυτά, κυρίως σε ό,τι αφορά την παρουσία των παρανόµως εισερχοµένων µεταναστών, να 
διασφαλίσει τα σύνορα και παράλληλα να δώσει τη δυνατότητα, ώστε όσοι είναι οικονοµικοί µετανάστες να 
εργαστούν µε βάση τους νόµους που επικρατούν στην ελληνική πολιτεία.  

Αν είµαστε έτοιµοι, λοιπόν, ας διεξαχθεί η κλήρωση.  
(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση) 

Το πρώτο όνοµα που κληρώθηκε είναι του Σταυρόπουλου Αλέξανδρου. Απ’ ό,τι βλέπω Αλέξανδρε, 
είµαστε και συµπατριώτες από την Ηλεία. Εάν και το δεύτερο όνοµα είναι αγόρι, τότε θα επαναλάβουµε την 

κλήρωση, γιατί πρέπει να βγει κορίτσι. 
Το δεύτερο όνοµα είναι της Σοφίας Κοτσίκα από το Νοµό Κυκλάδων. Εάν θέλετε ελάτε πάνω για να 

συµπροεδρεύσουµε.  
Θα ήθελα να ξεκινήσουµε τη διαδικασία για τη συζήτηση του νοµοσχεδίου που έχετε µπροστά σας. Θα 

ήθελα να καλέσω στο µικρόφωνο την Εισηγήτρια κ. Κουτσού Παγώνα από την Περιφέρεια Χαλκιδικής. Έχετε τη 
δυνατότητα να µιλήσετε για έξι λεπτά.  

Όσοι επιθυµούν να πάρουν το λόγο, να δώσουν τα ονόµατά τους στο Προεδρείο µέχρι το πέρας της 
οµιλίας της Εισηγήτριας. Ο καθένας από εσάς, να έχετε υπ' όψιν σας, ότι µιλάει για τρία λεπτά. Στόχος µας είναι 
να µιλήσουν όλοι. Γι’ αυτό θα ήθελα να παρακαλέσω να µην ξεφύγουµε από το χρόνο.  

Ορίστε, κυρία Κουτσού, έχετε το λόγο. 
ΠΑΓΩΝΑ ΚΟΥΤΣΟΥ (Νοµός Χαλκιδικής - Εισηγήτρια): Αξιότιµη Επιτροπή, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, οι ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις στην Ανατολική Ευρώπη και στα Βαλκάνια τις τελευταίες δύο 
δεκαετίες έκαναν την Ελλάδα χώρο υποδοχής µαζικού ρεύµατος µεταναστών.  

Η ενεργή παρουσία µειονοτήτων στην ελληνική κοινωνία διατάραξε την έως τότε εικόνα της αρµονικής 
εθνικής οµοιογένειας και έθεσε επιτακτικό πλέον το ζήτηµα της συνύπαρξης διαφορετικών εθνοπολιτιστικών 
οµάδων.  

Οι περισσότερες πρωτοβουλίες για την εξοµάλυνση των αντιθέσεων, την αποδοχή και το σεβασµό του 
πολιτικά διαφορετικού εντοπίστηκαν στο χώρο της εκπαίδευσης, ένα χώρο που προσφέρεται για παρόµοιες 
παρεµβάσεις και λόγω του ρόλου του στη διαµόρφωση των νέων γενεών και στην κοινωνικοποίηση των µελών 
των µειονοτήτων και λόγω του συγκεντρωτισµού του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Προερχόµενη από µία περιοχή της Χαλκιδικής µε αξιόλογη τουριστική ανάπτυξη και κατά συνέπεια, 
έντονη την παρουσία µεταναστών, θέλω να σας παρουσιάσω ορισµένα προσωπικά µου βιώµατα, µε στόχο να 
σας δώσω τα αντίστοιχα ερεθίσµατα για περαιτέρω προβληµατισµό, σχετικά µε το θέµα της µετανάστευσης και 
φυσικά της ιθαγένειας στην Ελλάδα. 

Το µαθητικό δυναµικό του σχολείου µου περιλαµβάνει τριακόσιους µαθητές, εκ των οποίων 
περισσότερο από το 1/3 αποτελείται από αλλοδαπούς µαθητές. Στο λύκειο η παρουσία τους είναι µικρότερη, 
καθώς οι περισσότεροι απ’ αυτούς σταµατούν τη φοίτηση στο γυµνάσιο είτε επειδή η οικονοµική κατάσταση 
των οικογενειών τους χρειάζεται τη συνεισφορά τους είτε επειδή δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις 
απαιτήσεις του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Η απουσία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, η δυσλειτουργία της ένταξης στο ελληνικό γλωσσικό 
περιβάλλον, καθώς επίσης και η αδιαφορία της πολιτείας για την ανύψωση του µορφωτικού επιπέδου τους, 
δηλώνει ένα από τα προβλήµατα που έχει να αντιµετωπίσει ένα αλλοδαπός από πολύ µικρή ηλικία. Γιατί ένα 
αφιλόξενο σχολείο, είναι µία αφιλόξενη κοινωνία. 

Ο µετανάστης από µικρή ηλικία µαθαίνει τη σκληρή όψη της ζωής, παιδική εργασία, κοινωνικός 
ρατσισµός, εγκατάλειψη του σχολείου και µελλοντικά φθηνό εργατικό δυναµικό, χωρίς φυσικά κοινωνική 
ασφάλιση. Στόχος του δηλαδή ποιός πρέπει να είναι; Η απόκτηση ελληνικής ιθαγένειας ή η κατοχύρωση των 
αναφαίρετων ανθρωπίνων δικαιωµάτων του; Πώς, όµως, να διεκδικήσει κάποιος την ελληνική ιθαγένεια, όταν 
βιώνει από µικρή ηλικία την κατάφωρη αδικία να τον αντιµετωπίζουν ως µη ισότιµη ανθρώπινη οντότητα.  

Εποµένως, η πορεία από την παιδική ηλικία στην ενηλικίωση του µετανάστη είναι µε ελάχιστες 
εξαιρέσεις σχεδόν προβλεπόµενη και η απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας σίγουρα δεν µπορεί να την αλλάξει 
ολωσδιόλου. 

Σε αυτό, όµως, έρχεται να απαντήσει το συζητούµενο σχέδιο νόµου. Αρχικά, προβλέπεται η απόδοση 
της ελληνικής ιθαγένειας, πρώτον, σε τέκνο αλλοδαπών που γεννιέται και ζει στην Ελλάδα από γονείς που 
µένουν µόνιµα και νόµιµα στη χώρα επί πέντε τουλάχιστον συναπτά έτη και δεύτερον, σε τέκνο αλλοδαπών 
που έχει φοιτήσει σε τουλάχιστον έξι τάξεις ελληνικού σχολείου. 

Όσον αφορά στην πολιτογράφηση ενός αλλοδαπού, δηλαδή, στην απόκτηση των πολιτικών 
δικαιωµάτων και στην εγγραφή του στα δηµοτολόγια, απαιτείται µεταξύ άλλων η καλή γνώση της ελληνικής 
γλώσσας και ιστορίας, η οµαλή ένταξη στην κοινωνικοοικονοµική ζωή της χώρας και η ενεργός και ουσιαστική 
συµµετοχή στο πολιτικό γίγνεσθαι. 



 

 

Ωστόσο, κάτι τέτοιο φαντάζει τουλάχιστον παράλογο, αφού οι µετανάστες όχι µόνον πολιτικά, αλλά ούτε 
κάν εργασιακά δικαιώµατα δεν έχουν, αφού πολλές φορές πέφτουν θύµατα εκµετάλλευσης και βρίσκονται σε 
καθεστώς ηµιπαρανοµίας και «µαύρης» εργασίας. 

Επίσης, αναφορικά µε την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και ιστορίας, η αξίωση του νοµοθέτη 
προβάλλει ανεδαφική, γιατί όλοι γνωρίζουµε πώς όχι µόνο δεν υπάρχει κάποιο σχολείο µεταναστών, µε 
εξαίρεση κάποιες συλλογικές πρωτοβουλίες, αλλά εκ των πραγµάτων κάτι τέτοιο είναι πολύ δύσκολο για έναν 
εργαζόµενο. Επίσης, το σχέδιο νόµου παραβλέπει εντελώς το πλήθος των λαθροµεταναστών που βρίσκονται 
στην Ελλάδα και ξεπερνούν το µισό εκατοµµύριο. Σκέφθηκε σοβαρά ποτέ κανείς τι θα γίνει µε αυτούς τους 
ανθρώπους που ζουν υπό καθεστώς φόβου; 

Ακόµα ένα άλλο σηµείο του σχεδίου νόµου που φαντάζει παράλογο είναι η υποχρέωση του µετανάστη 
να πληρώσει 700 ευρώ για την πολιτογράφησή του. Φυσικά, εάν αναλογιστεί κανείς την οικονοµική κατάσταση 
των περισσοτέρων, η καταβολή ενός τέτοιου ποσού είναι πρακτικά ανέφικτη. 

Αξίζει, όµως, να προσθέσουµε σε αυτό το σηµείο πως το αντίστοιχο παράβολο για τους οµογενείς, τους 
πρόσφυγες και τους κατόχους ιθαγένειας κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 100 ευρώ. Έτσι, 
εισάγεται µία αδικαιολόγητη διάκριση σε βάρος των µεταναστών από τρίτες χώρες. 

Έχοντας αναδείξει, λοιπόν, τις αδυναµίες του υπάρχοντος σχεδίου νόµου, κρίνεται σκόπιµη η 
επανεξέταση ορισµένων διατάξεών του, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις πραγµατικές συνθήκες ζωής των 
αλλοδαπών, καθώς είναι χρήσιµο να αποκτήσει µια πιο ευέλικτη µορφή για να αντικρούσει τους κινδύνους της 
γραφειοκρατίας και της αναποτελεσµατικότητας. 

Η συζήτηση που γίνεται τώρα εδώ αποτελεί έναυσµα για ανταλλαγή προβληµατισµού, για αυτοκριτική, 
αλλά και για δυναµικές κινητοποιήσεις υπέρ των συνανθρώπων µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Να σας ευχαριστήσουµε. Ήσασταν 

πολύ καλή στη διαχείριση του χρόνου. 
Ήδη έχουν δηλώσει επτά άτοµα για να πάρουν το λόγο. Θέσατε κάποια ζητήµατα που χρειάζονται 

επανεξέταση και η οµιλία της Εισηγήτριας πιστεύω ότι πολλούς από εσάς θα προβληµατίσει σε ό,τι αφορά τα 
ζητήµατα που έθεσε που, κατά την άποψή της, θέλουν επανεξέταση. Εάν κάποιος θέλει εν τω µεταξύ, στην 
πορεία της συζήτησης, να λάβει το λόγο, να σηκώσει το χέρι του και να τον προσθέσουµε στον κατάλογο. 

Θα ήθελα να µπούµε στον κατάλογο των οµιλητών και να λάβει το λόγο η κυρία ∆ανάη Χελιώτη από τη 
Β΄ Αθήνας. 

Να σας πω, επίσης, ότι ήλθε και η κυρία Νταλάρα. Η κυρία Νταλάρα, όπως και εγώ, έχουµε διατελέσει 
Υφυπουργοί Εργασίας. Μάλιστα, η κυρία Νταλάρα έχει το πλεονέκτηµα να έχει άµεση σχέση µε το νοµοσχέδιο 
που συζητούµε, έχει αρµοδιότητα για θέµατα µεταναστευτικής πολιτικής και έχει περισσότερη εµπειρία από 
εµένα στο συγκεκριµένο ζήτηµα, γιατί εγώ είχα σχέση µε ασφαλιστικά. 

∆ίνουµε το λόγο στην κυρία Χελιώτη. 
∆ΑΝΑΗ ΧΕΛΙΩΤΗ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σας. ∆εν θέλω να πω κάτι αυτή τη στιγµή. Εάν αργότερα 

θέλω να προσθέσω κάτι στη συζήτηση, θέλω να µιλήσω για κάτι, θα σηκώσω το χέρι µου. Όχι, αυτή τη στιγµή 
δεν θέλω να παρέµβω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα πάρετε το λόγο στην πορεία; 
∆ΑΝΑΗ ΧΕΛΙΩΤΗ (Β΄ Αθήνας): Ναι, εάν για κάτι χρειαστεί. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα πάµε τότε στη δεύτερη Έφηβη 

Βουλευτή που έχει ζητήσει το λόγο, στην κυρία Γεωργία Γκορτσίλα από την Περιφέρεια της Λάρισας. 
Μπορείτε να αρχίσετε. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΓΚΟΡΤΣΙΛΑ (Νοµός Λαρίσης): Κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, νοιώθω 

ιδιαίτερη τιµή και χαρά που βρίσκοµαι µαζί σας σ’ αυτήν την Αίθουσα, στη Βουλή των Ελλήνων, που αποτελεί 
λίκνο της δηµοκρατίας στη χώρα µας και που µέσω αυτού του θεσµού µου δίνεται η δυνατότητα να εκφράσω 
την προσωπική µου άποψη πάνω στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. 

Όσον αφορά τους όρους και τις προϋποθέσεις για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας και της 
πολιτογράφησης ως Ελλήνων πολιτών των υπηκόων τρίτων χωρών, που διαµένουν στην Ελλάδα, συµφωνώ 
µε αρκετά από τα επιχειρήµατα που αναφέρονται στην αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου. 

Πιστεύω ότι µε τις νέες διατάξεις δίνεται η δυνατότητα σε όσους νοιώθουν Έλληνες και σε όσους 
αισθάνονται ευγνωµοσύνη προς την Ελλάδα, που τους πρόσφερε ελπίδες για ένα ευοίωνο µέλλον, να ζητήσουν 
και τυπικά να γίνουν Έλληνες πολίτες. Με το νέο νόµο, δηλαδή, όσοι αλλοδαποί είχαν αποκλειστικό σκοπό να 
καλυτερεύσουν τις συνθήκες της ζωής τους, σεβόµενοι τη φιλοξενία, τους νόµους και τις αξίες µας, εργαζόµενοι 
σκληρά σε εργασίες που οι Έλληνες αρνούνταν να εκτελέσουν, δικαιούνται να αποκτήσουν την ελληνική 
ιθαγένεια. 

Σωστά, όµως, ο νέος νόµος αποκλείει τη δυνατότητα της απόκτησης της ελληνικής ιθαγένειας σε όσους 
αλλοδαπούς είδαν τη µικρή και φιλόξενη χώρα µας ως πεδίο δράσης των παρανοµιών τους, αποβλέποντας 
µόνο στον εύκολο πλουτισµό τους κι όχι στην έντιµη επιβίωσή τους. 

Συµφωνώ, επίσης, όσον αφορά την απόκτηση της ιθαγένειας για τα τέκνα των αλλοδαπών, που 
γεννιούνται και ζουν στην Ελλάδα µε την προϋπόθεση οι γονείς τους να διαµένουν µόνιµα και νόµιµα στη χώρα 
επί πέντε τουλάχιστον συνεχή έτη. Ασφαλώς και χωρίς καµµία αντίρρηση, πιστεύω ότι δικαιούνται να 
αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια τα τέκνα αλλοδαπών, που έχουν συµπληρώσει εξαετή φοίτηση σε ελληνικό 



 

 

σχολείο. Θεωρώ ότι ο αλλοδαπός που έχει λάβει την ελληνική παιδεία και αισθάνεται Έλληνας αξίζει 
περισσότερο να αποκαλείται Έλληνας από ό,τι ο εκ φύσεως Έλληνας που αδιαφορεί για την πατρίδα του.  

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Προεδρεύουσα της Επιτροπής κυρία Άννα 
Νταλάρα) 

Εκεί, όµως, που έχω σοβαρές ενστάσεις είναι ο τρόπος που αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια οι λοιποί 
αλλοδαποί κατόπιν πολιτογραφήσεως µε την πλήρωση µόνο των τυπικών προϋποθέσεων που θέτει ο νόµος. 
Κατά τη γνώµη µου, είναι απολύτως απαραίτητο ο αλλοδαπός να νοιώθει Έλληνας, να θέλει να γίνει Έλληνας, 
να σέβεται τον τόπο που τον καλοδέχτηκε, τους ανθρώπους που τον φιλοξένησαν και τον βοήθησαν στη 
δύσκολη αρχή. Γι’ αυτό το λόγο, λοιπόν, προτείνω να διεξάγεται ένα είδος συνέντευξης ή κάποιο 
ερωτηµατολόγιο στους αλλοδαπούς. ∆ηλαδή, µέσα από κατάλληλες ερωτήσεις που θα τους γίνονται να 
διαπιστώνεται, αν όντως αισθάνονται ως Έλληνες και αν είναι πρόθυµοι να εκπληρώνουν όλες τους τις 
υποχρεώσεις προς τη χώρα, σεβόµενοι τα ήθη, τα έθιµα και τις αξίες µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Σας ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας εδώ, 

τον αγαπητό συνάδελφο, τον κ. Κοντογιάννη, όλους εσάς που ήρθατε εδώ σε µία τόσο δύσκολη περίοδο 
δοκιµασίας για τη δηµοκρατία. Είναι µεγάλη τιµή, όχι για το Κοινοβούλιο, αλλά για όλους τους Έλληνες και όλη 
την πατρίδα, να φιλοξενεί νέους ανθρώπους, που ακόµα, παρά την κρίση και την αµφισβήτηση, επιζητούν τη 
συµµετοχή στα κοινά, γιατί δυστυχώς ή ευτυχώς, εκεί είναι το µέλλον και όχι το µέλλον που θα σας ορίσουµε 
εµείς, αλλά το µέλλον που θα ορίσετε εσείς οι ίδιοι. 

Ευχαριστώ την Έφηβη Βουλευτή Γεωργία Γκορτσίλα. 
Να µην έχετε άγχος όταν θέλετε να µιλήσετε καθ’ υπέρβασιν των τριών λεπτών. Αισθανθείτε άνετα να 

βγάλετε την ψυχή σας, πέρα από αυτά που έχετε ετοιµάσει και να µιλήσετε από καρδιάς, πέρα από τη 
συντεταγµένη γνώση για το θέµα, το οποίο εξετάζουµε, το οποίο είναι ένα «καυτό» και καίριο θέµα.  

Θα έχουµε την ευκαιρία να συζητήσουµε και τις απόψεις και τις εισηγήσεις της κυρίας εισηγήτριας, της 
Παγώνας Κουτσού, όπως µου είπε ο αγαπητός και καλός συνάδελφος. Μπορείτε κι εσείς και στην πορεία, 
όπως αναφύονται τα θέµατα, αυθορµήτως να καταθέσετε τις απόψεις σας. 

Η Κατερίνα Σκρέτα, Έφηβη Βουλευτής από την Πιερία, έχει το λόγο. 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): Καληµέρα. 
Θα ήθελα να πω ότι συµφωνώ επί της αρχής του νοµοσχεδίου, γιατί όντως οι µετανάστες, οι οποίοι 

είναι νόµιµοι, πρέπει σίγουρα να ενσωµατωθούν στην κοινωνία µας, παρ’ όλα αυτά όχι να αφοµοιωθούν, γιατί 
έτσι θα εξαλειφθούν και τα πολιτιστικά στοιχεία της δικής τους ταυτότητας, της χώρας τους. 

Επίσης, θεωρώ ότι ισχύει η ρήση του Σωκράτη: «Έλληνες λέγονται όσοι συµµετέχουν στην παιδεία µιας 
χώρας». Γι’ αυτό πρέπει να δώσουµε έµφαση στην πολιτιστική ενσωµάτωση των ατόµων αυτών, δηλαδή να 
τους µεταδώσουµε την παιδεία, την κουλτούρα µας και όχι να προσπαθήσουµε να τους επιβάλουµε κάποια 
τυπικά νοµικά πλαίσια. 

Θεωρώ, όµως, ότι αυτό είναι πολύ δύσκολο γιατί βλέπουµε ότι το ελληνικό σχολείο πάσχει ακόµη και 
στην εκπαίδευση και µόρφωση των ίδιων των Ελλήνων µαθητών. 

Είναι κάτι που σίγουρα µας αφορά, γιατί, όπως ξέρουµε, ακόµα δεν έχουν τυπωθεί βιβλία για τη φετινή 
σχολική χρονιά, στην οποία εµείς δοκιµαζόµαστε στις πανελλαδικές εξετάσεις.  

Θα έπρεπε να αναρωτηθούµε λίγο αν γίνεται να ενσωµατώσουµε όντως τους ανθρώπους αυτούς, όταν 
εµείς οι ίδιοι δεν µπορούµε ουσιαστικά να αναπτύξουµε γνώσεις και ιδέες πάνω στο δικό µας πολιτισµό.  

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι το νοµοσχέδιο δίνει έµφαση σε ποσοτικά µεγέθη, δηλαδή στο πώς –ας 
πούµε- οι µετανάστες αυτοί λειτουργούν ωφελιµιστικά για τη χώρα µας και όχι ουσιαστικά στο τι κάνουν ως 
άνθρωποι. ∆εν τους λαµβάνουµε υπ’ όψιν ως ανθρώπους, ως οντότητες, αλλά ως οικονοµικά µεγέθη. Αυτό 
θεωρώ ότι δεν είναι σωστό.  

Νοµίζω ότι αυτά έχω να πω. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Σε ευχαριστούµε πάρα πολύ, Κατερίνα.  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): Και εγώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής Γιώργος Κορκίδης από τα 

Χανιά έχει το λόγο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (Νοµός Χανίων): Κατ’ αρχήν, εγώ θα ήθελα να συµφωνήσω µε το νοµοσχέδιο. 

∆εν θέλω να προτείνω κάποια λύση, αλλά θα ήθελα να εκφράσω τις απόψεις µου εδώ.  
Αρχικά, ακούστηκε από την Εισηγήτρια ότι µε το να βιώνουν οι αλλοδαποί το ρατσισµό δυσκολεύεται η 

αφοµοίωσή τους, εννοώ ότι γίνεται πιο δύσκολο το να δεχτούν την ιθαγένεια. ∆εν νοµίζω ότι αυτό είναι 
απαραίτητα σωστό, γιατί µε βάση το νοµοσχέδιο το οποίο έχουµε µπροστά µας, αν οι γονείς τους τηρούν το 
νόµο και είναι κάποια χρόνια στην Ελλάδα ή αν τα παιδιά αυτά έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, µετά από κάποια 
χρόνια θα πάρουν την ελληνική ιθαγένεια.  

Ακόµα, έχω δει και στο διαδίκτυο και έχουµε διαβάσει και έχει ακουστεί και ξέρουµε όλοι ότι οι 
λαθροµετανάστες που µπαίνουν στη χώρα µας ίσως και κάθε µέρα είναι πάρα πολλοί. Αυτό που αναρωτιέµαι 
είναι γιατί πολλές φορές στις χώρες τους τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης προωθούν την Ελλάδα, παρουσιάζουν 
την Ελλάδα ως έναν επίγειο παράδεισο, κάτι το οποίο δεν αγγίζει και τόσο πολύ την πραγµατικότητα.  

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι είναι πολύ σηµαντικό να αγκαλιάσουµε αυτούς τους ανθρώπους, να 
πάρουν την ιθαγένεια τέλος πάντων, σε µια εποχή, όπως είναι η σηµερινή, που η παγκοσµιοποίηση έχει 
διαβρώσει –ας το πούµε- τον ελληνικό πολιτισµό και όχι µόνον.  



 

 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµιλίας του Εφήβου Βουλευτή) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Μην το λαµβάνεις υπ’ όψιν σου. Έχεις και άλλο 

χρόνο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (Νοµός Χανίων): Ναι.  
Είναι πολύ σηµαντικό να αγκαλιάσουµε αυτούς τους ανθρώπους, γιατί ίσως να είναι και αυτός ένας 

τρόπος να εξαπλωθεί ο ελληνικός πολιτισµός.  
Ευχαριστώ.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Σε ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Μιχάλης Λιακόπουλος.  
ΜΙΧΑΗΛ ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµη επιτροπή, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, 

από την αρχαία ιστορία ξέρουµε ότι οι ξένοι ήταν ευπρόσδεκτοι στην Ελλάδα, από τη στιγµή που είχαν διδαχθεί 
την ελληνική νοοτροπία, πολιτισµό και είχαν ελληνική συνείδηση.  

Όπως βλέπουµε, η παιδεία αρχίζει και αλλοιώνεται τα τελευταία χρόνια και δεν είναι εφικτό να 
µορφώσει κανείς σωστά τους Έλληνες, οπότε δεν θα είναι εύκολο να µορφωθούν σωστά και οι µετανάστες.  

∆εν συµφωνώ, αλλά δεν διαφωνώ κιόλας µε το νοµοσχέδιο το οποίο κληθήκαµε να κρίνουµε, γι’ αυτό 
έχω να προτείνω µια µέση λύση. Θα ήταν και καλό και αποτελεσµατικό, κατά τη γνώµη µου, να δίνεται ελληνική 
ιθαγένεια σε συγκεκριµένο ποσοστό µεταναστών που δεχόµαστε, σύµφωνα µε το ποσοστό των Ελλήνων 
κατοίκων στη χώρα µας. Θα πρέπει να υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις, όµως. Θα πρέπει να ελέγχουµε το 
ποινικό µητρώο τους, καθώς και το επίπεδο της µόρφωσής τους. Πιστεύω ότι αυτό θα βοηθήσει να 
αποφύγουµε µία διάβρωση του πολιτισµού µας και της ελληνικής κουλτούρας, που πολλοί άνθρωποι ανά τον 
κόσµο επί πολλά χρόνια θαυµάζουν και θα ήθελαν να έχουν στη χώρα τους.  

Ευχαριστώ.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει στη συνέχεια ο Έφηβος Βουλευτής Μιχάλης Νικολιουδάκης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΝΙΚΟΛΙΟΥ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά): Αξιότιµε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές αρχικά θα ήθελα να υπογραµµίσω πως νιώθω τυχερός και περήφανος που βρίσκοµαι σ’ αυτήν εδώ 
τη θέση.  

Ένα αξιοσηµείωτο πρόβληµα που ταλανίζει την ελληνική κοινωνία είναι το µεταναστευτικό και από 
εκεί της ελληνικής ιθαγένειας.  

Η χώρα µας καθηµερινά δέχεται µετανάστες οι οποίοι ορθά αντιµετωπίζονται αρκετά επιφυλακτικά 
από εµάς.  

Αντίθετα, δεν µπορούµε να είµαστε σκληροί αφού εµείς οι ίδιοι οι Έλληνες ξεριζωθήκαµε από τον 
τόπο µας, είτε από την Κωνσταντινούπολη είτε από τη Μικρά Ασία, εγκαθιστώντας τις εστίες µας σε χώρες του 
εξωτερικού όπως για παράδειγµα τη Γερµανία και τον Καναδά. Είναι για εµάς σηµαντικό να βοηθήσουµε και να 
ενδιαφερθούµε για τους ανθρώπους που βιώνουν την ίδια κατάσταση µε αυτήν που ζήσαµε εµείς στο 
παρελθόν. Ας επιστρατεύσουµε λοιπόν την ευαισθησία µας και να µην είµαστε αυστηροί αλλά δίκαιοι. Ας 
σκεφτούµε την κατάσταση που βιώνουν κατά τη µεταφορά τους, πλήρης εκµετάλλευση, εξαθλίωση και 
απάνθρωπες συνθήκες. Ωστόσο είναι και αυτοί υπεύθυνοι για τις επιλογές τους.  

Η ψυχοσύνθεση αυτών των ατόµων, αφού διώχνονται από την πατρίδα τους σίγουρα δεν είναι στην 
καλύτερη θέση. Οι µετανάστες επηρεασµένοι από τις αδυσώπητες συνέπειες διαβίωσης αλλά και τις 
συναισθηµατικές συνέπειες λόγω της αποµάκρυνσής τους από το οικείο τους περιβάλλον, ζώντας µόνοι, 
φοβισµένοι, αµήχανοι και ανασφαλείς εκτροχιάζονται, ζώντας στα αδιέξοδα της κοινωνίας και παρασύρουν στην 
καταστροφή την εθνική µας ταυτότητα, τα ήθη µας, τα έθιµά µας και κάνουν κατάληψη σε κτήρια εθνικής µας 
περιουσίας. 

Συµπερασµατικά βάσει της νοµοθεσίας και µόνον, είναι ευθύνη και χρέος όλων µας να 
προστατεύσουµε και την πατρίδα µας και το σωστό µετανάστη από τον κίνδυνο προτείνοντας κάποιες λύσεις. 
Ως επί το πλείστον θα πρέπει η πολιτεία να δείξει υπευθυνότητα γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Θα ήταν αρκετά 
χρήσιµο για παράδειγµα οι µετανάστες να περνάνε από υπηρεσίες πρόνοιας για την περίθαλψή τους αλλά και 
για τυχόν διάφορες µεταδοτικές ασθένειες.  

Η εισαγωγή στην ελληνική κοινωνία αυτών των ατόµων είναι ένα ρίσκο διότι δεν είναι σίγουρο ότι θα 
προσφέρει την οικονοµική και ηθική της ανάκαµψη. Συνακόλουθα, ενισχύοντας την άποψή µου, θα έλεγα πως 
θα ήταν ένα κριτήριο που θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν για την παραµονή τους ο έλεγχος των ποινικών τους 
µητρώων. Οι οικογενειάρχες και οι ακέραιοι χαρακτήρες θα είναι ευπρόσδεκτοι στη χώρα µας. Επιπλέον οι ίδιοι 
πολίτες θα πρέπει να φανούµε ανθρωπιστές όχι για την καλή εικόνα προς το εξωτερικό ούτε για την κοινή 
γνώµη αλλά για την ηθική µας ικανοποίηση και για τη βέλτιστη εξέλιξη της χώρας µας.  

Καταλήγοντας θα ήταν σωστό και πρέπον, εφόσον επιθυµούν να γίνουν Έλληνες πολίτες, ύστερα 
από ένα χρονικό διάστηµα τουλάχιστον, οι µετανάστες να εκδηλώνουν σεβασµό στο Σύνταγµα. Στην 
περίπτωση στην οποία δεν µπορεί να συµµορφωθεί µε τα παραπάνω ο µετανάστης, η καταλληλότερη 
απόφαση θα ήταν να αποσταλεί πίσω στην πατρίδα του.  

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την προσοχή και υποµονή που επιδείξατε όση 
ώρα έκανα την τοποθέτησή µου. 

ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων- Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Επαµεινώνδας Παναγόπουλος από το νοµό Αχαΐας.  



 

 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι συνάδελφοι 
Βουλευτές συµφωνώ µε το γενικό πνεύµα που διέπει το κάθε άρθρο. Ωστόσο για να υφίστανται αυτές οι 
διατάξεις το ελληνικό κράτος οφείλει να είναι προσεκτικό µε την έννοια ότι τηρούνται οι προϋποθέσεις. Η χώρα 
µας δεν είναι ξέφραγο αµπέλι και το µήνυµα αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό απ’ όσους συµφωνούν κι από 
όσους συµµετέχουν στη διαδικασία νοµιµοποίησης των µεταναστών.  

Τα άρθρα που αναφέρονται στην απόκτηση της ιθαγένειας, σύµφωνα µε τους ήδη υπάρχοντες 
νόµους σίγουρα συνίστανται από ορισµένες διατάξεις που θα πρέπει κατά τη γνώµη µου ίσως να 
επανεξεταστούν και να διαµορφωθούν.  

Θα ήθελα να κάνω κάποιες προτάσεις πάνω στα άρθρα και στη διαµόρφωσή τους.  
Συγκεκριµένα στο άρθρο 3 στην παράγραφο 1δ προτείνω την αύξηση παραµονής στη χώρα 

περισσότερα έτη προκειµένου το άτοµο να εξοικειωθεί πρωτίστως µε την ελληνική γλώσσα και µε τα ήθη, τα 
έθιµα και τον πολιτισµό της χώρας.  

Στο άρθρο 4 παράγραφος 1γ, σε αυτή τη διάταξη διαφωνώ κάθετα εφόσον πρώτον έχουµε στο 
παρελθόν γίνει µάρτυρες ψηφοθηρίας στα πλαίσια της οποίας εισάγονται αλλοδαποί στη χώρα σε προεκλογικές 
περιόδους, προκειµένου να εξυπηρετήσουν πολιτικές σκοπιµότητες. ∆εύτερον, πολλές φορές οι αλλοδαποί δεν 
γνωρίζουν το πολιτικό σύστηµα ούτε ποιά προβλήµατα, ποιάς φύσεως απασχολούν τους Έλληνες πολίτες.  

Στο άρθρο 6 παράγραφος 3δ η τελευταία περίοδος. Όσον αφορά τα δικαιολογητικά πολιτογράφησης 
κατά την οποία ο αλλοδαπός έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, έχει τη δυνατότητα µόνο µε τη ληξιαρχική πράξη 
γέννησης να αποκτήσει ελληνική ιθαγένεια. Προτείνω να τηρηθεί η διαδικασία της παραγράφου 3, δηλαδή να 
υποχρεούται σε κάθε περίπτωση ο αλλοδαπός να προσκοµίζει όλα τα δικαιολογητικά.  

∆εν είναι δυνατόν το νοµοθετικό πλαίσιο να είναι τόσο χαλαρό, από τη στιγµή που οι ίδιοι οι Έλληνες 
πολίτες αντιµετωπίζουν τον ∆αίδαλο της  γραφειοκρατίας στις πιο ασήµαντες υποθέσεις τους.  

Στο άρθρο 7  παράγραφος 8. Η συνέντευξη στην Επιτροπή πολιτογράφησης θεωρώ πως πρέπει να 
καταστεί υποχρεωτική, προκειµένου να υπάρχει όσο αυτό είναι δυνατό µια ολοκληρωµένη εικόνα του 
οµογενούς αλλοδαπού. Έτσι εξασφαλίζεται, κυρίως, η τάξη και η ασφάλεια του ελληνικού κράτους.   

Τέλος, στο άρθρο 10 παράγραφος 1. Αυτή η διάταξη  ενέχει ιδιοτέλεια, από τη στιγµή που η ελληνική 
ιθαγένεια παραχωρείται σε αλλοδαπούς  που έφθασαν στη χώρα, µε σκοπό σε πολλές περιπτώσεις να  
εργαστούν πρόσκαιρα και όχι να διαµείνουν µόνιµα. Εποµένως, η απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας πρέπει 
να γίνεται συνειδητά  και όχι  να αποβάλλεται, όταν οι αλλοδαποί αποφασίζουν να µεταναστεύσουν ξανά.  

Ευχαριστώ  πολύ.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε.  
Το  λόγο έχει ο Παπαϊωάννου Κωνσταντίνος.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 

Βουλευτές, σήµερα καλούµαστε να καταθέσουµε την άποψή µας για ένα,  κατά τη γνώµη µας, σοβαρό θέµα, το 
οποίο αφορά την ελληνική ιθαγένεια.  

Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα έχει δεχθεί και συνεχίζει να δέχεται ακόµη και σήµερα µεγάλο αριθµό 
µεταναστών, ο οποίος δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί ακριβώς. Αυτοί οι άνθρωποι  δεν είναι εφικτό να 
αφοµοιωθούν εργασιακά λόγω  της ανεργίας και της οικονοµικής κρίσης  που µαστίζει τη χώρα µας, µε 
αποτέλεσµα πολλοί απ’ αυτούς να ζουν κοινωνικά περιθωριοποιηµένοι.  

Ωστόσο, από τη στιγµή που θα υπάρχει σωστή ένταξή τους στην κοινωνία µας, υπακούουν στους 
νόµους του κράτους, σέβονται τα ήθη και τα έθιµά µας, δεν έχουν εκτελέσει αξιόποινες πράξεις και έπειτα 
φθάσουν στην αφοµοίωση, τότε δεν έχω κανένα πρόβληµα να πάρουν την ελληνική ιθαγένεια.   

Μια πρώτη τροποποίηση στο σχέδιο νόµου που θα ήθελα να γίνει  είναι οι αλλοδαποί που θέλουν να 
γίνουν Έλληνες µέσω της πολιτογράφησης, εφόσον  έχουν τελέσει αξιόποινο αδίκηµα, να αποκλείονται 
οριστικά, ακόµη και αν έχουν περάσει δέκα χρόνια. ∆ιότι δεν είναι δυνατόν ένας άνθρωπος, ο οποίος έχει κάνει 
έγκληµα εις βάρος των πολιτών και της χώρας που τον φιλοξενεί, να απολαµβάνει  την εύνοιά της. 

Επιπλέον, άλλη µία τροποποίηση θα πρέπει να γίνει στο άρθρο 7 του νοµοσχεδίου, έτσι ώστε σε 
περίπτωση που συντρέχουν στο πρόσωπο οποιουδήποτε αλλοδαπού  που θέλει να γίνει Έλληνας λόγοι 
δηµόσιας ή εθνικής ασφάλειας, να καθίσταται υποχρεωτικό οι υπηρεσίες ασφάλειας να αποστέλλουν εγκαίρως 
τη γνώµη τους. ∆ιαφορετικά η έκδοση απόφασης του Υπουργού να σταµατά και η έκδοση πολιτογράφησης να 
µη διαβιβάζεται στην Επιτροπή πολιτογράφησης,  έως ότου δοθεί  απάντηση  από τις αρµόδιες υπηρεσίες 
ασφάλειας.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και ελπίζω όσα  είπα να ληφθούν υπ’ όψιν.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Και εµείς σας 

ευχαριστούµε.  
Σειρά έχει ο Παυλέρος Χρήστος από το Νοµό Λακωνίας.  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΥΛΕΡΟΣ (Νοµός Λακωνίας): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς, σας 

ευχαριστώ για την ευκαιρία που µου δίνετε.  
∆εν πρόκειται να κάνω κάποια πρόταση. Απλώς θα ήθελα να κάνω δύο παρατηρήσεις σε κάποιο από 

τα πράγµατα που ακούστηκαν.  
Πρώτον, έγινε πολλές φορές λόγος για πνευµατική αλλοίωση και για αλλοίωση του πολιτισµού µας.  

Όµως, πρέπει να αναλογιστούµε ότι ίσως εµείς οι ίδιοι αλλοιώνουµε τον πολιτισµό µας µε την υιοθέτηση όλης 
αυτής της υποκουλτούρας.  



 

 

∆εύτερον, θα ήθελα να τονίσω ότι θα πρέπει να σκεφθούµε κάποιες φορές τι οδήγησε τους 
οικονοµικούς µετανάστες στο να προβούν σε τέτοιες ενέργειες.  

Αυτά είχα να πω. Ευχαριστώ.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει η Σολδάτου Εµµανουέλα-Μαρία από το Νοµό Λαρίσης.  
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ - ΜΑΡΙΑ ΣΟΛ∆ΑΤΟΥ (Νοµός Λάρισας): Γεια σας και από µένα.   
Κατ’ αρχάς, εγώ  θα ήθελα να συµφωνήσω  µε την εισηγήτρια που µίλησε για τη χρηµατική καταβολή 

που είναι αναγκαία να κατατεθεί, όταν θέλουν να νοµιµοποιηθούν. Είναι κάτι που θα έπρεπε  να το δούµε πιο 
σοβαρά. Πρόκειται για ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις συνθήκες στις οποίες ζουν. 
Πολλές φορές δεν έχουν άλλα βασικά πράγµατα.  

Επιπλέον, να  συµφωνήσω µε το συνάδελφο που µίλησε  προ ολίγου και για τις εγκληµατικές ενέργειες. 
Θα πρέπει να δούµε τι τους οδήγησε στις πράξεις αυτές και τι µπορεί να κάνει το κράτος.  Γιατί δεν ξύπνησαν 
ξαφνικά και ήρθαν στην Ελλάδα, για να εγκληµατήσουν  και να φανούν κακοί άνθρωποι. Ήρθαν µε προοπτικές 
µιας καλύτερης ζωής και κάτι τους οδήγησε σε αυτήν την κατάσταση. Πιθανότατα το ίδιο το κράτος να τους 
περιθωριοποίησε  και να είναι υπεύθυνο γι’ αυτήν. Οπότε θα πρέπει να δούµε τι µπορεί να κάνει  και να κριθεί 
κάθε περίπτωση ξεχωριστά, έτσι ώστε να δούµε αν µπορούν να ενταχθούν οµαλά στην κοινωνία ή  να το δούµε 
περαιτέρω.  

Ειπώθηκε, επίσης, κάτι για πνευµατική αλλοίωση της χώρας, του εθνικού πολιτισµού, κ.λπ. ∆εν νοµίζω 
ότι θα υπήρχε λόγος φόβου για αλλοτρίωση πολιτισµού, αν ήταν πραγµατικά συµπαγής και βαθιά ριζωµένη η 
κουλτούρα του τόπου. ∆εν θα υπήρχε κανένας φόβος. Μάλλον, όµως, ξεκινάει από τη δική µας αλλοτρίωση, 
αλλοίωση και έτσι φοβόµαστε κατά βάθος ότι θα έρθουν ξένοι και θα ισοπεδώσουν ό, τι παραµένει ελληνικό. 
Άρα, µάλλον θα πρέπει να δούµε και το πώς θα στηρίξουµε πιο πολύ την παιδεία. 

Και κάτι τελευταίο πριν κλείσω: Ειπώθηκε κάτι, αν θυµάµαι καλά, για την εκπαίδευση, ότι πρέπει να 
γνωρίζουν την ιστορία, κ.λπ. Ποιός θα τους την προσφέρει αυτή την εκπαίδευση; Εδώ, λοιπόν, πηγαίνουµε στο 
ότι θα πρέπει να υπάρξουν πιο εξειδικευµένα προγράµµατα, τα οποία θα δέχονται τους µετανάστες, θα τους 
βοηθούν στην οµαλή ένταξή τους και θα τους καταρτίζουν σχετικά µε τις ισχύουσες καταστάσεις της χώρας. ∆εν 
µπορούν να έρθουν και να τα γνωρίζουν όλα ούτε ξαφνικά να µπουν στο ελληνικό σχολείο και να µπορέσουν 
να συµβαδίσουν µε τους υπόλοιπους µαθητές. ∆εν µπορούµε, λοιπόν, να τους κατηγορούµε και να λέµε ότι 
πρέπει να γνωρίζουν κάποια πράγµατα. Από πού; Άρα, θα πρέπει να δούµε πώς θα τους βοηθήσουµε και πώς 
θα προσφέρουµε αυτά που θέλουµε να έχουν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την Έφηβο Βουλευτή κα 

Εµµανουέλλα-Μαρία Σολδάτου για τις καίριες εισηγήσεις, όπως όλων των συναδέλφων. Είπατε πραγµατικά 
ενδιαφέροντα πράγµατα.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): Κυρία Πρόεδρε, θα µπορούσα να συµπληρώσω κάτι σε αυτά 
που είπαν τα παιδιά;   

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ναι, µπορείτε. Έχετε το λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Είχα µιλήσει ξανά στην αρχή. Και τα δύο παιδιά και αρκετοί από τους οµιλητές είπαν ότι ουσιαστικά 

πρέπει να αντιµετωπίζουµε ισάξια τους αλλοδαπούς πολίτες που έρχονται στη χώρα και να σκεφτούµε αφενός 
το γιατί οδηγούνται σε τέτοιες πράξεις και αφετέρου το ότι δεν µπορούν να δεχθούν από µόνοι τους τον 
πολιτισµό µας. Είναι σωστά όλα αυτά. Ωστόσο, αν θέλουµε όντως να τους αντιµετωπίσουµε ισάξια, θα πρέπει 
να σκεφθούµε το εξής: Όταν ένας Έλληνας πολίτης πράττει κάποιο αδίκηµα, σκεφτόµαστε τα αίτια που τον 
οδήγησαν σε αυτό ή τον δικάζουµε κατευθείαν;  

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Χρήστος 

Πολίτης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  
Εγώ, για να πω την αλήθεια, το νοµοσχέδιο δεν το διάβασα. Κοίταξα τον τίτλο. Λέει: «Σύγχρονες 

διατάξεις για την ελληνική ιθαγένεια νοµίµως διαµενόντων µεταναστών».  
Τα παιδιά που µίλησαν πριν είπαν ότι µπορούµε να δώσουµε την ιθαγένεια, αν γίνει το ένα, αν γίνει το 

άλλο. Εγώ διαφωνώ. Και πραγµατικά λυπάµαι που δεν έχουµε καταλάβει ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα 
µε τους µετανάστες. Το πρόβληµα δεν είναι η εγκληµατικότητα ή τα οποιασδήποτε φύσης οικονοµικά 
προβλήµατα. Η Ελλάδα έχει περάσει πολλές κρίσεις και πολλά προβλήµατα στην ιστορία της, όµως τα έχει 
καταφέρει. Και πώς τα έχει καταφέρει; Ήταν ποτέ µεγάλη οικονοµική δύναµη; ∆εν ήταν ποτέ. Αυτό που είχε 
πάντα ήταν εθνική οµοιογένεια και µία αναλλοίωτη εθνική ταυτότητα. Αυτό ήταν που την κράτησε. Ακόµα κι 
όταν ήµασταν τετρακόσια χρόνια σκλαβωµένοι, που δεν υπήρχε τίποτα επίσηµο, αυτό ήταν που µας κράτησε: 
ήταν η γλώσσα µας, ήταν η θρησκεία µας, ήταν ό, τι έχει το ελληνικό έθνος. 

Αυτό είναι που µε φοβίζει πιο πολύ στους µετανάστες, ότι αν έρθουν αυτοί, ακόµα και σε όλα να είναι 
εντάξει, η εθνική οµοιογένεια θα χαθεί. Ήδη βλέπουµε ότι η γλώσσα µας αλλοιώνεται, η θρησκεία µας ξεχνιέται 
και η ιστορία µας το ίδιο. Φοβάµαι ότι µε τους µετανάστες η κατάσταση θα γίνει ακόµα χειρότερη. 

Είπαµε, επίσης, ότι µπορεί και αυτοί οι άνθρωποι να είναι σε δύσκολη κατάσταση. Συµφωνώ, αλλά 
εµάς τι µας νοιάζει; Πριν λίγα χρόνια δεχόµασταν πολλούς µετανάστες, ήµασταν σε καλή κατάσταση. Τώρα, 
όµως, κινδυνεύουµε εµείς οι Έλληνες. Θα σκεφτούµε τους άλλους; Μακάρι να µπορούσαµε. Κι εµείς οι Έλληνες 



 

 

έχουµε γίνει µετανάστες και πήγαµε σε άλλες χώρες. Τους καταλαβαίνουµε. Αλλά αυτή την περίοδο δεν 
µπορούµε να κάνουµε τίποτα. Το καλύτερο που έχει να γίνει είναι οι νόµιµοι να µείνουν, αλλά τουλάχιστον όσοι 
είναι παράνοµοι, που είναι πολλοί αυτοί, ας φύγουν αµέσως. Ας µην τους πάµε στον Έβρο και τους αφήσουµε 
εκεί, γιατί θα γυρίσουν αµέσως πίσω.  

∆εν θέλω να συζητάµε αυτό. Θέλω να συζητάµε µε ποιό τρόπο θα φύγουν και δεν θα ξανάρθουν. Ας 
ζητήσουµε βοήθεια και από τους Ευρωπαίους. Ξέρετε, είµαστε αυτό που τους σταµατάει όλους εδώ. Από Ασία 
και Αφρική έρχονται πάρα πολλοί. Εµείς είµαστε η γέφυρα. Ας µας βοηθήσουν να διαφυλάξουµε τα σύνορά 
µας, για να µην πάνε σε αυτούς. Γιατί αν εµείς τους δώσουµε ιθαγένεια, ξέρουν πολύ καλά ότι την επόµενη 
µέρα µπορούν να πάνε κατ’ ευθείαν στη Γερµανία και να µείνουν εκεί. Αυτό να τους πούµε και να 
προσπαθήσουµε όσο µπορούµε να κρατήσουµε την ελληνική µας οµοιογένεια και την εθνική µας ταυτότητα.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Μια διευκρίνιση. Το νοµοσχέδιο αφορά 

τους νόµιµους µετανάστες. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Ναι, να µην γίνουν άλλοι οι νόµιµοι. Φτάνει. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Λέµε πώς θα δοθούν δικαιώµατα στους 

νόµιµους µετανάστες. Θα µιλήσουµε, εφόσον το θέτετε και για τους παράνοµους. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Στη Νοµική Σχολή όταν ήταν, ήταν παράνοµοι και 

καθόµασταν και τους βλέπαµε. Αυτούς τους παίρνεις και τους διώχνεις, δεν τους βλέπεις. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Να τελειώσω και παίρνεις το λόγο, γιατί 

ό,τι λέµε καταγράφεται στα Πρακτικά. Μην µιλάει ο ένας πάνω στον άλλο για να µπορεί να γίνεται η 
αποµαγνητοφώνηση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Συγγνώµη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εφόσον τίθεται το ζήτηµα, θα 

µιλήσουµε και για τους παράνοµους µετανάστες. Είναι ένα µεγάλο ζήτηµα. Ευχαρίστως εδώ µπορούµε να 
συζητήσουµε ελεύθερα. Οι συζητήσεις στο Ελληνικό Κοινοβούλιο γίνονται πάντοτε ελεύθερα, κανείς δεν τις 
περιορίζει και βέβαια, µέσα στο πλαίσιο του σχεδίου νόµου που συζητούµε. 

Έθεσες κάποια ζητήµατα, τα οποία πιστεύω ότι στο δεύτερο κύκλο των τοποθετήσεων µπορούν να 
απασχολήσουν όλους και θα απαντηθούν και από την  Πρόεδρο και από εµένα κάποια ζητήµατα τα οποία 
έχουν τεθεί. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Πριν συνεχίσουµε, να πω ότι στους Έλληνες της 
οµογένειας, αγαπητέ Χρήστο, κάποιο άλλο κράτος τους έδωσε την ιθαγένεια. Έφυγαν οι γονείς τους πρόσφυγες 
και µετανάστες και είναι εδώ και αγαπούν ακόµα την Ελλάδα και πήγαν σε κάποιο κράτος που µε πολύ αγάπη 
τους έδωσε την ιθαγένεια. Μπορούν, λοιπόν, οι Έλληνες οµογενείς να πάρουν το λόγο και έχουν κάθε δικαίωµα 
στη «Βουλή των Εφήβων». 

Ο Πάρις Θασίτης από την Αίγυπτο έχει το λόγο. 
ΠΑΡΙΣ ΘΑΣΙΤΗΣ (Αίγυπτος): Κατ’ αρχάς, ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους Βουλευτές για 

αυτή τη στιγµή.  
Θέλω, πρώτα απ’ όλα, να θέσω ένα ζήτηµα νοµίζω αρκετό σηµαντικό. Όταν κάποιοι Έλληνες 

µετανάστες πήγαιναν εξωτερικό για να δουλέψουν, πήγαιναν για να ικανοποιήσουν κάποιους στόχους άλλων 
χωρών. Όταν, για παράδειγµα, η Γερµανία ήθελε Έλληνες µετανάστες, τους ήθελε γιατί είχε ελλείψεις σε 
εργατικά χέρια. Με αυτόν τον τρόπο, υπήρχαν κάποιες διαδικασίες, κάποιο πλαίσιο, που ρύθµιζε την 
κατάσταση. ∆ηλαδή, υπήρχαν κάποια γραφεία µεταναστών στις ελληνικές πόλεις που δέχονταν αιτήσεις, 
εξετάζονταν ιατρικά για το αν µπορούν να αποδώσουν οικονοµικά στη χώρα αυτή και αν µπορούν να 
ανταπεξέλθουν στις συνθήκες εκεί πέρα. Υπήρχε µία –πώς να το πω- έρευνα για το κάθε άτοµο που πήγαινε 
εκεί πέρα και ένας συγκεκριµένος αριθµός αδειών. Αυτό, θα ήθελα να ρωτήσω, έγινε ποτέ στην Ελλάδα ή 
µήπως έφεραν µετανάστες από το εξωτερικό µε άλλους σκοπούς;  

Στις αρχές της δεκαετίας του ’90 έφεραν πάρα πολλούς µετανάστες από την Αλβανία όχι για να 
ωφεληθεί η χώρα, αλλά για να ωφεληθούν κάποια συγκεκριµένα συµφέροντα. ∆ηλαδή, όταν για παράδειγµα, 
ήθελαν κάποιοι εργοδότες να καταπολεµήσουν τα συνδικάτα, τι έκαναν; Απέλυαν τους Έλληνες εργαζόµενους, 
έπαιρναν του µετανάστες οι οποίοι δεν είχαν απαιτήσεις όπως οι Έλληνες εργαζόµενοι και µοιραία τα συνδικάτα 
αποδυναµώθηκαν.    

Αυτή είναι η άλλη πλευρά. Φυσικά δεν κατηγορώ τους µετανάστες. Αλλά υπάρχουν κάποια πράγµατα 
που δεν τα έκανε η ελληνική πολιτεία παλιά. Λέω µήπως µπορούν να γίνουν κάποια άλλα πράγµατα στη 
σηµερινή εποχή, πιο δραστικά. 

Όσον αφορά τους λαθροµετανάστες, σε άλλες χώρες υπάρχουν πιο αυστηρά πλαίσια. Καµία χώρα 
στην Ευρώπη δεν τους δέχεται άµεσα. Οι πιο πολλές τους απελαύνουν ή δέχονται ένα µέρος αυτών για 
ανθρωπιστικούς λόγους. Στην Ελλάδα έχει γίνει κάτι τέτοιο; 

Όταν βλέπαµε τους λαθροµετανάστες να καταλαµβάνουν τη Νοµική Σχολή, δεν βλέπαµε µια 
πολυπολιτισµική Ελλάδα. Ήταν η Ελλάδα που πέφτει χαµηλά και δέχεται τους πάντες. 

Υπάρχει και ένα άλλο ζήτηµα που δεν είναι ακριβώς ηθικό, αλλά έχει να κάνει γενικά µε όρους 
πολιτικής. Υπήρχε στο παρελθόν ένας αµερικανός ειδικός που είχε µιλήσει για σύγκρουση πολιτισµών. Αυτή τη 
στιγµή έχει χωριστεί ο κόσµος σε µερικά στρατόπεδα, να το πω έτσι. Υπάρχει ο ανεπτυγµένος κόσµος που 
θεωρούν κάποιοι δεδοµένο ότι είναι µόνο αυτός και οι άλλοι αν θέλουν να τον ακολουθήσουν και ένας κόσµος 
που δεν δέχεται τον ανεπτυγµένο κόσµο ως αξία.  



 

 

Υπάρχουν κάποια πλαίσια γι’ αυτούς τους ανθρώπους που έρχονται από τις χώρες που είναι τελείως 
διαφορετικές από την Ευρώπη; Βλέπουµε στις ΗΠΑ ή στη Γερµανία, που υποτίθεται ότι είναι οργανωµένες 
χώρες, να υπάρχει µία µαζική αµφισβήτηση του µοντέλου. ∆ηλαδή δεν δέχονται τις αξίες των ανθρώπων εκεί οι 
µετανάστες που πάνε και ενδεχοµένως φέρονται άσχηµα. Από την άλλη, οι πολίτες εκεί δυσανασχετούν γιατί οι 
αρχές είναι υπερβολικά ανεκτικές απέναντι στους µετανάστες. 

Μήπως πρέπει πρώτα απ’ όλα να υπάρχει µία κατεύθυνση προς τις αξίες που δίνουµε προς τους 
ανθρώπους που έρχονται από άλλες χώρες; Ή µήπως θα πρέπει να τους βάλουµε σε κάποια πλαίσια, πέρα 
από τα προβλήµατα που λύνουν κατά περιόδους; 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Η πολιτική -και γι’ αυτό είστε εσείς εδώ- αυτό 
κάνει ακριβώς, βελτιώνει ή αλλάζει τη νοµοθεσία. 

 Όµως, όσον αφορά το τελευταίο ερώτηµα, δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι εµείς ανήκουµε στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Επιπλέον, υπάρχουν διεθνείς κανόνες που ρυθµίζουν αυτά τα θέµατα. ∆εν µπορούµε δηλαδή εµείς ως 
ευρωπαϊκή χώρα να έχουµε διαφορετική τακτική από τους άλλους ευρωπαίους εταίρους µας. Υπάρχουν δεκαέξι 
κοινοβούλια και άλλα που έρχονται, που συναποφασίζουν θεσµικά για τη µεταναστατευτική πολιτική. 

 Θα σας µιλήσουµε για τη Συµφωνία του «∆ουβλίνο ΙΙ» του 2008, για τη σύµβαση που έγινε στη Γαλλία, 
για το ποιοί µπορούν να µείνουν και ποιοί µπορούν να περάσουν. Θα απαντήσω και στο Χρήστο, ότι δεν ισχύει 
ακριβώς αυτό που είπε, ότι έρχονται για να πάνε στη Γερµανία, διότι δεν είναι δυνατόν βάσει του «∆ουβλίνο ΙΙ» 
να πάνε στη Γερµανία.  

∆εν µπορούµε να αλλάξουµε µόνοι µας την πολιτική µεταχείρισης των µεταναστών, διότι διέπεται από 
ευρωπαϊκές συµφωνίες. ∆εν έχουµε καµία διαφορετικότητα από τη Γερµανία. Τηρούµε ακριβώς τους ίδιους 
νόµους. Αν υπάρχουν παρεκκλίσεις ή δυσκολίες, λόγω της γεωπολιτικής µας θέσης –διότι βλέπετε από πού 
µπορούν να µπουν οι µετανάστες, µε διαδικασίες νοµιµότητας ή όχι νοµιµότητας- αυτό είναι µια άλλη κουβέντα 
και αφορά την Κυβέρνησή µας και την εθνική µας πολιτική. 

Όµως, δεν είναι ότι βάζουµε Ευρωπαίους, Ασιάτες, Βαλκανίους ή µη, αν αυτό υπονοούσε η ερώτησή 
σου.  

ΠΑΡΙΣ ΘΑΣΙΤΗΣ (Αίγυπτος): Όχι, ακριβώς. Απλώς ήθελα να επισηµάνω ότι αυτή τη στιγµή στην 
Ευρώπη υπάρχουν κάποιες αξίες που καταπατώνται. Γι’ αυτό, άλλωστε, υπάρχει και αύξηση της άκρας ∆εξιάς 
σε πολλές περιοχές. ∆εν είναι δηλαδή µόνον η οικονοµική κρίση που οδήγησε σε µια τέτοια συµπεριφορά.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Μα, δεν θα διαφωνήσω σ’ αυτό. Εγώ σου λέω 
για το πώς εφαρµόζεται η νοµοθεσία. Αυτό απασχολεί αυτό το νοµοσχέδιο, όπως είπε και ο συνάδελφος, το 
πώς δηλαδή θα αποφύγουµε µε σωστή νοµοθεσία και µε την τήρησή της ακραία φαινόµενα ρατσισµού, 
ξενοφοβίας, ριζοσπαστικοποίησης και κοινωνικών αυτοµατισµών που οδηγούν σε ακραίες καταστάσεις, είτε 
από το ένα, είτε από το άλλο άκρο. ∆ιότι αυτές οι ακραίες καταστάσεις κλείνουν έναν κύκλο µη νοµιµότητας και 
µη τήρησης νόµων, αλλά όπως πολύ σωστά είπες, και αρχών.  

Σε ευχαριστώ.  
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει 

ο Λαζανάς Θεόδωρος από το Νοµό Αχαΐας.   
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΛΑΖΑΝΑΣ (Νοµός Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµο ακροατήριο, δεν θα σας κουράσω 

πολύ. Θα ήθελα να κάνω µόνο δύο παρατηρήσεις.  
Κάποιος πριν έκανε λόγο για απόρριψη της πολιτογράφησης κάποιου αλλοδαπού σε περίπτωση που 

έχει προβεί σε κάποιο ποινικό αδίκηµα. Εγώ, λοιπόν, θα ήθελα να διαφωνήσω µ’ αυτήν τη θέση, διότι σε 
περίπτωση που έχει εφαρµοστεί η ποινή και το άτοµο αυτό έχει δικαστεί και εφ’ όσον έχουν περάσει τα χρόνια 
τα οποία αναφέρει το νοµοσχέδιο, σαφώς και πρέπει να τον δεχθούµε, καθώς σκοπός της ποινής είναι ο 
σωφρονισµός. Όπως, λοιπόν, κάποιος δικός µας άνθρωπος θα ήθελε να επανενταχθεί στο κοινωνικό σύνολο –
που αυτός είναι ο στόχος- έτσι και κάποιος αλλοδαπός έχει τα ίδια δικαιώµατα. Συνεπώς, αφού έχει 
σωφρονιστεί και έχει κατανοήσει το λάθος του, δεν θα ήταν δίκαιο ούτε γι’ αυτόν, αλλά ούτε και για µας να του 
στερήσουµε αυτή τη δυνατότητα.  

Και θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα. Καθώς διάβαζα το νοµοσχέδιο, συµφωνούσα σε γενικές γραµµές 
µε τις διατάξεις του. Όµως, αυτό που σκέφθηκα είναι ότι κανένα νοµοσχέδιο δεν πρόκειται να βοηθήσει στο 
πρόβληµα, αν εµείς οι ίδιοι δεν αλλάξουµε τη νοοτροπία µας. Θεωρώ, δηλαδή, αδιανόητο στις µέρες µας παιδιά 
αλλοδαπών να δέχονται αυτό το ρατσισµό. Και αυτό το λέω, γιατί το έχω ζήσει. Αυτό το παιδί δεν είναι δυνατόν 
να θέλει να αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια, αλλά ούτε και να τη δεχθεί.  

Από τη στιγµή, λοιπόν, που δεν δεχόµαστε αυτό το παιδί, το πιο πιθανόν είναι ότι θα ήθελε να 
επιστρέψει στη χώρα του και σε καµµία περίπτωση να γίνει µέλος της δικής µας κοινωνίας.  

Σας ευχαριστώ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Σε 

ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει η Αικατερίνη Κωτσάκη από τη Μεσσηνία.  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΩΤΣΑΚΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Έφηβοι Βουλευτές, ήθελα να κάνω µια επισήµανση 

σχετικά µε το άρθρο 4 που αφορά τις προϋποθέσεις πολιτογράφησης. Έχει να κάνει και µε την οικονοµική 
κατάσταση, όπως είπε και η Εισηγήτρια. Και συµφωνώ µ’ αυτό που είπε, γιατί αν θέλουµε να εξαλείψουµε τις 
διακρίσεις που γίνονται εις βάρος των µεταναστών, πρέπει και το ίδιο το κράτος να τους βοηθάει. Είναι 
παράλογο για να πολιτογραφηθεί ένας µετανάστης να χρειαστεί να πληρώσει 700 ευρώ και ένας Έλληνας 100. 
Το ίδιο το κράτος είναι σαν να κάνει διακρίσεις.  



 

 

Από την άλλη, η παράγραφος 1β. του άρθρου 4 λέει ότι µια βασική προϋπόθεση είναι να κρίνεται και η 
περιουσιακή κατάσταση του µετανάστη. Αναρωτιέµαι, λοιπόν, αν αυτό είναι ένα ουσιαστικό κριτήριο για την 
πολιτογράφηση ενός ανθρώπου. ∆ηλαδή αξίζει να λέγεται Έλληνας κάποιος που δεν είναι πολύ πλούσιος; ∆εν 
έχω µελετήσει πολύ το άρθρο, αλλά αυτό µου έκανε εντύπωση. Συµφωνώ ότι πρέπει να έχει ενταχθεί στην 
κοινωνία και την οικονοµική κατάσταση της πόλης. Αυτά ήθελα να ρωτήσω.  

Σας ευχαριστώ.  
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Σε 

ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει η Μαρία Τουµάζου από Λευκωσία.  
ΜΑΡΙΑ ΤΟΥΜΑΖΟΥ (Κύπρος): Καλησπέρα σας.  
Όσον αφορά τώρα την Κύπρο και το φαινόµενο των πολιτικών προσφύγων-µεταναστών, αλλά και 

Τουρκοκυπρίων, το κράτος µας δείχνει περισσότερο ενδιαφέρον και συµπόνια σ’ αυτούς παρά για τον Έλληνα 
Κύπριο πολίτη.  

Εµένα η µητέρα µου είναι πρόσφυγας και έζησε και την προσφυγιά. Όλα µου τα ξαδέρφια είναι 
πρόσφυγες, αλλά εγώ όχι, γιατί είµαι εκ µητρογονίας και δεν έχω τα δικαιώµατά µου ως πρόσφυγας. Γιατί, 
λοιπόν, αυτούς να τους χρυσοπληρώνουµε, από τη στιγµή που τους ίδιους τους πρόσφυγες του τόπου τους 
δεν τους στηρίζουν;  

Αυτό που εξοργίζει τον Ελληνοκύπριο πολίτη είναι η τραγωδία της 11ης Ιουλίου στο Μαρί όπου χάσαµε 
13 λεβέντες που έπεσαν άδικα εν ώρα καθήκοντος από τα λάθη και την αδιαφορία αυτών που µας κυβερνούν. 
Λεφτά δεν είχαµε για ένα στέγαστρο για την προφύλαξη των 98 εµπορευµατοκιβωτίων τα οποία έφεραν στην 
Κύπρο για να µη χάσουµε τις καλές σχέσεις µε τους Σύριους και τα οποία έχουν φέρει στο νησί µας οικονοµικό 
αδιέξοδο. Λεφτά όµως υπάρχουν για τα επιδόµατα των πολιτικών προσφύγων και για την ιατρική περίθαλψη 
των Τουρκοκυπρίων. Το µόνο που έκαναν ήταν να κάνουν την Κύπρο ρεζίλι διεθνώς µε την αποδοχή 
ηλεκτρικού ρεύµατος από τον τουρκικό «Αττίλα», δίνοντάς τους το δικαίωµα για αναγνώριση του ψευδοκράτους 
και να λένε ότι η Κύπρος στηρίζεται οικονοµικά από τους Τουρκοκύπριους κι ότι πρέπει να ζούµε ειρηνικά µαζί 
τους. 

Θέλουν όµως ένα κράτος ποντιακό, θέλουν λύση του Κυπριακού, θέλουν διακυβέρνηση. Έχουν 
καταργήσει τη σηµαία του έθνους µας, την ελληνική, απ’ όλα σχεδόν τα δηµόσια κτήρια γιατί δεν θέλουν να 
λεγόµαστε Έλληνες. Μήπως γιατί προτιµούν να λέγονται Τούρκοι; Θέλουν να αλλάξουν την ιστορία µας στα 
σχολεία γιατί µ’ αυτή βλέπουν το τι µας έχουν κάνει οι Τούρκοι τόσα χρόνια και θέλουν να την τροποποιήσουν 
όπως οι ίδιοι θέλουν, χωρίς θα θίγονται οι Τούρκοι, τα αδέλφια τους. ∆εν θέλουν να ακούνε τον εθνικό µας 
ύµνο. Θέλουν ακόµα να καταργήσουν τα σύµβολα της θρησκείας µας από τα σχολεία µας. Γιατί να λένε οι 
Τούρκοι ότι τα εδάφη µας είναι δικά τους και να πηγαίνω στον τόπο µου, στα εδάφη και στα σπίτια των 
παππούδων µου ως τουρίστας; Γι’ αυτό δεν πηγαίνω στα κατεχόµενα, στα εδάφη µου, γιατί δεν θέλω να νιώσω 
τουρίστας στον ίδιο µου τον τόπο, να νιώσω ότι µου κάνει χάρη ο Τούρκος γιατί µε αφήνει να δω το σπίτι µου. 
Όχι, αυτό δεν το ανέχοµαι. 
 Είµαι περήφανη που στηρίζω το έθνος µου, τη φυλή µου, που µιλάω την ελληνική γλώσσα, που είµαι 
χριστιανή ορθόδοξη και που γνωρίζω τις θυσίες και την πορεία των προγόνων µου για να είµαστε εµείς ως εδώ. 
 Τον τελευταίο καιρό ακούµε πολλά για το θέµα των µεταναστών, αλλά κανείς δεν έθιξε το θέµα της 
πληθυσµιακής αλλοίωσης πολλών περιοχών της ελεύθερης Κύπρου. ∆εν µας τροµάζει τόσο η διαφορετική 
θρησκεία, όµως µας τροµάζει η πολιτική τους έκφραση και το γεγονός ότι αυτοί οι άνθρωποι έχουν περισσότερα 
κοινά µε τους Τούρκους παρά µε µας τους Ελληνοκύπριους. Πώς µπορούµε εµείς ως νέοι του τόπου αυτού να 
ζήσουµε σ’ ένα χάος, να ζουν τα παιδιά µας µ’ αυτούς που «µαύρισαν» και µοίρασαν την πατρίδα µας και 
σκότωσαν τους δικούς µας; 
 Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Φυσικά όλοι κατανοούµε ότι το 
περιεχόµενο της τοποθέτησης δεν ήταν άµεσα συνδεδεµένο µε το περιεχόµενο του σχεδίου νόµου. Η ανοχή 
υπάρχει λόγω της ιδιαιτερότητας και καταλαβαίνουµε τη συναισθηµατική φόρτιση.  
 Από ‘κει και πέρα όλοι πρέπει να φροντίζουµε οι εκφράσεις µας σ’ αυτήν την Αίθουσα και στην 
Ολοµέλεια να είναι πολιτικές γιατί µέσα από την πολιτική µπορούµε να βρούµε λύσεις. Από την ενίσχυση του 
συναισθηµατισµού βάζοντας στη θέση της λογικής το θυµικό, σίγουρα δεν βρίσκουµε λύσεις.  
 Σαφέστατα τα προβλήµατα που έθιξες είναι υπαρκτά σε µεγάλο ή σε µικρότερο βαθµό. Εσύ τα ζεις 
περισσότερο από µας, όµως πρέπει να κατανοήσουµε πως σ’ ό,τι αφορά την ελλαδική πολιτεία στο πέρασµα 
του χρόνου οι δυνατότητες αυτής της φυλής, όπως σωστά είπες, να αφοµοιώσει άλλους πολιτισµούς και να 
υπερκαλύψει άλλους πολιτισµούς ήταν τεράστια και αυτό το αποδεικνύει και η ιστορία.  
 Συνεπώς πιστεύω ότι η δύναµη της γλώσσας µας, η δύναµη της ιστορίας µας, η δύναµη της θρησκείας 
µας –γιατί δεν πρέπει να τα παραβλέπουµε όλα αυτά- που µας κράτησαν ζωντανούς τόσα χρόνια, είναι ικανά 
στοιχεία που θα µπορέσουν να κυριαρχήσουν και στη νέα εποχή όπου βλέπουµε ότι τα σύνορα έχουν 
γκρεµιστεί όχι µόνο σ’ ό,τι αφορά τη γεωγραφική περιχαράκωση, αλλά γενικότερα και σ’ ό,τι αφορά τις ιδέες, σ’ 
ό,τι αφορά τις σκέψεις και τις πρακτικές. Κάτι το οποίο λέγεται σήµερα στην Αγγλία, λέγεται την ίδια στιγµή και 
στην Αθήνα. Κάτι το οποίο φοριέται στο Παρίσι, την ίδια στιγµή φοριέται και στην Αθήνα. Οι αποστάσεις έχουν 
εξαλειφθεί λόγω του σύγχρονου πνεύµατος και της τεχνολογίας. 



 

 

Σε χειροκρότησαν τα παιδιά για τον αυθορµητισµό σου. Ας κρατήσουµε αυτόν τον αυθορµητισµό 
εµπλουτίζοντάς τον µε τη λογική για να µπορέσουµε να βρούµε λύσεις στα µεγάλα προβλήµατα του 
ελληνισµού. 

Ευχαριστώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Θα µου επιτρέψετε να προσθέσω κάτι σ’ αυτά 

που είπε ο συνάδελφος.  
Είναι συγκινητική πραγµατικά η αγωνία σου και η ανησυχία σου. Κάνατε το κόπο, µια µέρα που θα 

µπορούσατε να ήσασταν στις παραλίες και τη θάλασσα ακόµα, να είστε εδώ σε µια αίθουσα. Και σας αξίζουν 
χίλια συγχαρητήρια και έπαινοι γι’ αυτό. Και αυτό αφορά όλους και νοµίζω ότι συµφωνεί και ο συνάδελφος. 
Αφού µπήκατε στη διαδικασία αυτή, αφού πιστεύετε -ανεξάρτητα από τις πολιτικές αρχές και την ιδεολογία του 
κάθε πολίτη που είναι ελεύθερο δικαίωµα- στη συντεταγµένη πολιτεία  θέλω να σου πω ότι δεν ήθελε να σε 
θίξει ούτε ο συνάδελφος, ούτε εγώ για το λίγο «εκτός θέµατος» που σας έλεγαν στη φιλοσοφική στα σχολεία.  

Ήρθες από την Κύπρο. Έχεις τις διαφωνίες σου. Είσαι παιδί όµως που πήγε σε ένα σχολείο µε 
συγκεκριµένο Υπουργό Παιδείας, Πολιτισµού και Θρησκευµάτων στην Κύπρο µιας εκλεγµένης Κυβέρνησης 
από το λαό. Αυτό στην πορεία σας σας δίνω συµβουλή να µην το ξεχνάτε ποτέ. Εσείς έχετε το µαχαίρι, εσείς 
έχετε και το πεπόνι. Μην ψηφίσετε στις επόµενες εκλογές αυτούς που δε θέλετε. ∆ιαφυλάξτε όµως σαν τα µάτια 
σας τη ∆ηµοκρατία. Για σας και το µέλλον σας.  

Σας ευχαριστώ.  
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Βογιατζή Παναγιώτα από την Εύβοια. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΟΓΙΑΤΖΗ (Νοµός Ευβοίας): Εγώ κατ’ αρχήν θέλω να πω συγχαρητήρια στην κοπέλα. 

Ανατρίχιασα. Είναι ό,τι πιο συγκινητικό έχω ακούσει και ας είναι και εκτός θέµατος. Είµαι από την Εύβοια και 
δεν έχω καµία σχέση µε την Κύπρο. Όταν µου πήραν µια συνέντευξη για τη «Βουλή των Εφήβων» από µια 
τοπική εφηµερίδα αναφέρθηκα στην Κύπρο χωρίς να έχω ιδιαίτερες γνώσεις.  

Θεωρούσα σηµαντικό αυτό που είχα να αναφέρω αλλά µετά απ’ αυτά που είπε η κοπέλα θεωρώ ότι 
δεν είναι τίποτα. Και µπράβο της που υποστηρίζει την Κύπρο και την Ελλάδα. Εγώ απλά θέλω να αναφερθώ 
στους λαθροµετανάστες. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θέλω να σου επισηµάνω ότι άλλο το 
προσφυγικό πρόβληµα στην Κύπρο και άλλο το µεταναστευτικό στην Ελλάδα. Είναι τελείως διαφορετικό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΟΓΙΑΤΖΗ (Νοµός Ευβοίας): Συµφωνώ. Έχετε απόλυτο δίκιο αλλά εγώ εκστασιάστηκα. 
Θεωρώ ότι στην κοπέλα αξίζουν χίλια συγχαρητήρια και ας το έλεγε και στο πιο άσχετο θέµα. Γιατί παρ’ όλο 
που δεν έχω καµία σχέση µε την Κύπρο µε αγγίζει τόσο πολύ το θέµα Τούρκοι-Έλληνες οπότε µπράβο της.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Έχει σχέση µε την Κύπρο, αφού το 
χειροκρότησες,  γιατί µίλησε για το ελληνικό σύµβολο.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΟΓΙΑΤΖΗ (Νοµός Ευβοίας): Και επειδή για µένα οι Κύπριοι είναι Έλληνες και νιώθουν 
Έλληνες πρέπει να το υποστηρίζουν και να το βγάζουν.  

Θέλω να πω ότι το σχέδιο από τον τίτλο του και  µόνον αναφέρεται στις διατάξεις για την ελληνική 
ιθαγένεια οµογενών και νοµίµως διαµενόµενων µεταναστών. 

Άλλωστε σίγουρα, όπως λέει και µέσα το νοµοσχέδιο, περισσότερο από µισό εκατοµµύριο είναι νόµιµοι. 
Εγώ όµως αναρωτιέµαι τι  γίνεται µε τους υπόλοιπους οι οποίοι είναι εξίσου πολλοί και οι οποίοι λέγονται 
λαθροµετανάστες και είναι παράνοµοι. Έφυγαν από τη χώρα τους λόγω του ότι πιέστηκαν από οικονοµικά ή 
πολιτικά συµφέροντα.  

Είπε κάποιος πως τους βάλαµε εµείς οι ίδιοι για δικά µας συµφέροντα. ∆ηλαδή, χρησιµοποιήσαµε 
ανθρώπους ως πράγµατα για να καλύψουµε δικές µας ανάγκες ή δικές µας κοµπίνες ή ο,τιδήποτε.  

Θέλω να πω ποιό άρθρο ποιά αιτιολογική έκθεση αναφέρεται σ’ αυτούς τους ανθρώπους και την τύχη 
και το µέλλον αυτών των ανθρώπων οι οποίοι, παρόλο που είναι παράνοµοι, είναι άνθρωποι; Έχουν 
δικαιώµατα και έχουν ανάγκες. Από τη στιγµή που βρίσκονται στη χώρα µας εµείς οφείλουµε να τους 
προστατεύσουµε και ας είναι παράνοµοι. 

Ποια είναι η αντιµετώπιση της Ελλάδας, η οποία γέννησε τη ∆ηµοκρατία και το δηµοκρατικό πνεύµα, 
θεµελίωσε δικαιώµατα αιώνες πριν, πριν από την Αµερική, πριν από µεγάλες δυνάµεις, Γερµανία, Γαλλία, 
απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους; 

Κάποιος ανέφερε ότι αντιµετωπίζουµε τους µετανάστες ως οικονοµικά προϊόντα που προσφέρουν 
εργασία και µας βοηθούν. Ποιός κοιτάει πραγµατικά τα δικαιώµατά τους, το τι κάνουν, τι είναι αυτοί οι 
άνθρωποι, πώς νιώθουν, γιατί έφυγαν, πώς ζουν εδώ;  

Στο παρελθόν πολλοί Έλληνες βρέθηκαν στη θέση των µεταναστών και µετά το ΄40. Να µπούµε στη θέση 
αυτή και να σκεφτούµε πώς νιώθαµε εµείς, ποιες ήταν οι δικές µας οι ανάγκες και πώς µας αντιµετώπισαν. 

Θέλω να κλείσω πάλι µε συγχαρητήρια στην κοπέλα από την Κύπρο, γιατί της αξίζουν πολλά. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας – Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο Κατσαντούρας Βαγγέλης από τον Έβρο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΤΣΑΝΤΟΥΡΑΣ (Νοµός Έβρου): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, καληµέρα κύριοι 

Βουλευτές.  
Κατάγοµαι από τον Έβρο. Το µεταναστευτικό το έχουµε ζήσει σε µέγιστο βαθµό. Σας ακούω όλους που 

λέτε για νοµιµοποίηση και παροχή νοµίµων δικαιωµάτων στους µετανάστες. 
Κυρία Νταλάρα, έχετε πάει σε σχολεία της Κοµοτηνής και της Ξάνθης ή του Έβρου; 



 

 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ναι. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΤΣΑΝΤΟΥΡΑΣ (Νοµός Έβρου): Χθες µε ένα συµµαθητή µου λέγαµε ότι από τα εκατόν 

πενήντα παιδιά οι δεκαπέντε είναι Χριστιανοί και οι άλλοι µουσουλµάνοι. Από την παροχή αυτών των 
δικαιωµάτων στους µετανάστες εκεί έχουµε καταλήξει, να είµαστε µειονότητα στην ίδια µας τη χώρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Μην µπερδεύεις τη θρησκευτική 
µειονότητα η οποία υπάρχει στην περιοχή της Θράκης µε βάση τη Συνθήκη της Λωζάνης του 1925 µε τους 
µετανάστες που έχουν πάει σε τέτοιου είδους σχολεία και φυσικά έχουν ενισχύσει τον αριθµό των µαθητών. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Μην ξεχνάς ότι έχουµε µουσουλµάνους Βουλευτές 
στην Ελληνική Βουλή. Είναι Έλληνες. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Είναι Έλληνες πολίτες µε διαφορετικό 
θρήσκευµα, σύµφωνα µε το Ελληνικό Σύνταγµα, σύµφωνα µε τις διεθνείς συνθήκες. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΤΣΑΝΤΟΥΡΑΣ (Νοµός Έβρου): Εγώ, όµως, θέλω να σας αναφέρω τα αποτελέσµατα 
από τη νοµιµοποίηση των µεταναστών και τα δικαιώµατα που λέτε να  παρέχουµε. 

Έχουµε καταλήξει πραγµατικά να είµαστε µειονότητα στην ίδια µας τη χώρα. 
Η Ελλάδα, δυστυχώς, δε µπορεί να δεχθεί άλλους µετανάστες. Το ξέρετε και οι ίδιοι. Τα µέτρα που θα 

παρθούν στον Έβρο µε το φράχτη υπάρχουν µόνο στα λόγια. Πραγµατικά, ενώ η απέναντι πλευρά, η Τουρκία, 
γιατί βλέπουµε την Τουρκία, αβαντάρει την προώθηση των µεταναστών στην Ελλάδα, εµείς γιατί να τους 
νοµιµοποιούµε και να τους παρέχουµε δικαιώµατα; Πραγµατικά είναι κρίµα και κατ’ επέκταση υπάρχει 
αλλοίωση εθνικής ταυτότητας, πολιτισµού. Ο Χριστιανισµός εκλείπει σε εκείνες τις περιοχές.  

Εδώ, εκτός από την Αθήνα που καταλήγουν οι µετανάστες, δεν έχετε βιώσει τους µετανάστες και τι γίνεται 
εκεί. Από αυτούς τους µετανάστες η περιοχή εκεί ερηµώνει. Κυριαρχούν οι µετανάστες. Έχουµε αλλοίωση 
πληθυσµού. Να δω πού θα καταλήξουµε στο τέλος, γιατί κι εµείς πονάµε τον τόπο µας και τον θέλουµε 
ελληνικό και χριστιανικό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας – Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Ο λόγος στην Αλεξανδρίδου Αναστασία από την Ξάνθη. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Καληµέρα σας, αγαπητοί συνάδελφοι. 
Πριν άκουσα κάποιες απόψεις που µπορώ να πω ότι µε ενόχλησαν κάπως. 
Ενόψει της οικονοµικής κρίσης θα µπορούσαµε να κλείσουµε τα σύνορα της χώρας, όπως έχουν κάνει 

και άλλες χώρες πριν από εµάς και να αφοσιωθούµε στην οικονοµία µας, να διώξουµε, όπως ακούστηκε πιο 
πριν τους µετανάστες, και να λάβουµε τα αυστηρότερα δυνατά µέτρα απέναντί τους, σύµφωνα, όµως, µε τη 
νοµοθεσία που µας επιβάλει και η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Παρόλα αυτά πιστεύω ότι όταν µια κοινωνία κλείνεται στον εαυτό της δε µπορεί να προοδεύσει, δε µπορεί 
να διευρύνει τους πνευµατικούς της ορίζοντες. 

Ένα πολύ καλό παράδειγµα αποτελούν οι µετανάστες που έχουν έρθει από τη Μικρά Ασία. Όταν ήρθαν 
από τη χώρα αυτή διωγµένοι, έφεραν µαζί τους την κουλτούρα τους, τον πολιτισµό τους, επιστήµες, πράγµατα 
που εµείς δεν γνωρίζαµε και βοήθησαν πολύ τον ελληνικό πολιτισµό, έτσι ώστε να προοδεύσει. 

Επιπλέον, θα ήθελα να καταθέσω και κάποιες προσωπικές µου εµπειρίες από την περιοχή από την 
οποία προέρχοµαι, τη Ξάνθη. Εκεί κατοικούν πολλοί µετανάστες προερχόµενοι από την Τουρκία. Καθηµερινά 
ακούω την τουρκική γλώσσα. Ζω µαζί τους τις γιορτές τους, συγκεκριµένα απέναντι από το σπίτι µου υπάρχει 
ένα τζαµί. Έχω φίλους, οι οποίοι είναι Τούρκοι. Παρόλα αυτά µπορώ να πω ότι µε έχουν βοηθήσει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Συγγνώµη, αν µου επιτρέπεις, θα ήθελα 
να κάνω µια παρέµβαση για τα Πρακτικά. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Ξάνθης):  Βεβαίως. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Έχεις φίλους, οι οποίοι είναι 

Μουσουλµάνοι – Έλληνες ή πρόσφυγες από την Τουρκία; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Ξάνθης):  Είναι πρόσφυγες από την Τουρκία, αλλά και 

µετανάστες που έχουν την ελληνική ιθαγένεια πλέον.  
Θα ήθελα να πω ότι το γεγονός ότι τους δώσαµε εµείς την ιθαγένεια είναι πολύ θετικό, γιατί µου έχουν 

προσφέρει καινούργιες εµπειρίες, µου έχουν µάθει καινούργια πράγµατα για τον πολιτισµό τους και γενικότερα 
µε έχουν βοηθήσει πολύ. ∆εν βλέπω µόνο αυτά που γίνονται στην Ελλάδα, αλλά βλέπω και τα δικά τους 
προβλήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Σ’ 

ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο Αντωνιάδης Κωνσταντίνος από το Νοµό Φλώρινας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΗΣ (Νοµός Φλώρινας): Γεια σας, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συµµαθητές. 
Θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση για απόψεις που µε ενόχλησαν στο θέµα της µαζικής απέλασης 

µεταναστών από τη χώρα. ∆εν σκέφτηκε κανείς ότι πολλοί µετανάστες που έρχονται στη χώρα δεν είναι µονάχα 
οικονοµικοί, αλλά είναι και από χώρες που γίνεται πόλεµος, οπότε δε µπορούµε να τους στείλουµε και πίσω. 
Υπάρχει ένα θέµα τι θα γίνει µ’ αυτούς τους µετανάστες. 

Τώρα, για τους µετανάστες, οι οποίοι ζουν παράνοµα στη χώρα µας, αλλά προσπαθούν να πάρουν την 
ελληνική ιθαγένεια, σύµφωνα και µε το νοµοσχέδιο το άρθρο 1 στην παράγραφο 2α αναφέρει ότι για να πάρει 
κάποιος µετανάστης την ελληνική ιθαγένεια ένας από τους γονείς του πρέπει να έχει γεννηθεί στην Ελλάδα και 



 

 

να κατοικεί µόνιµα στη χώρα και το παιδί να έχει γεννηθεί στη χώρα. ∆ιαφωνώ µ’ αυτό το άρθρο. Θα έπρεπε, 
όπως αναφέρεται στο άρθρο 2,  παράγραφος 1 να γίνει πενταετής η παραµονή, τουλάχιστον, ενός γονέα, 
εφόσον είναι νόµιµη και συνεχής. 

Επιπλέον, στο άρθρο 2, παράγραφος 2 το δικαίωµα ιθαγένειας µετά τα 18, να εξαρτάται όχι από τη 
νοµιµότητα των γονέων, αλλά από τις πράξεις του εν δυνάµει πολιτογραφούµενου. 

Επίσης, στο άρθρο 6, παράγραφος 3ζ, αναφέρεται η καταβολή παραβόλου ύψους 700 ευρώ. 
Υπάρχουν οικογένειες µεταναστών, οι οποίες δεν δύνανται να καταβάλουν αυτό το ποσό, οπότε προτείνω ή 
κατάργηση αυτού του παραβόλου ή ανατίµηση ανάλογα µε την οικονοµική κατάσταση κάθε οικογένειας. 

Ευχαριστώ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας – Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Σ’ 

ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει η Μπάχο Έλσα από το Νοµό Λάρισας. 
ΜΠΑΧΟ ΕΛΙΣΑΜΠΕΤΑ (Νοµός Λάρισας): Γεια σας και από εµένα. 
Βασικά, ακούστηκε µια άποψη για τους αλλόθρησκους και γενικά για τις αξίες της χώρας, για την 

οµοιογένεια κ.λπ. 
Εφόσον έχουµε δηµοκρατία, έχουµε ελευθερία, έχουµε ισότητα και αυτό το αναγνωρίζουµε τυπικά δεν 

γίνεται να λέµε ότι έρχονται µετανάστες και έχουν άλλη θρησκεία από εµάς. ∆εν γίνεται να τους επιβάλουµε 
πράγµατα επειδή απλά είναι στη χώρα µας.  

Αυτό µου έδωσε την αφορµή να θίξουµε και ένα θέµα που θα ήθελα να το συζητήσουµε. Τα τελευταία 
χρόνια, το τελευταίο διάστηµα στην Ιταλία θέλουν να ψηφίσουν ένα νόµο για τα σχολεία όπου σε µια τάξη δεν 
πρέπει να είναι µετανάστες πάνω από το 30% των µαθητών. Αυτό περιορίζει τους µετανάστες στην 
εκπαίδευση. Αναφέροµαι στην Ιταλία.  

Στην Αγγλία γνωρίζω από προσωπική εµπειρία –το τελευταίο διάστηµα ειδικά- ότι δεν προσλαµβάνουν 
σε δουλειές ξένους. Προτιµούν το προσωπικό να είναι Άγγλοι σε οποιαδήποτε δουλειά.  

Επίσης, στη Γαλλία µε την εξωτερική πολιτική που ασκείται η Υπουργός τους προσπαθεί να περάσει 
ένα νόµο µε τον οποίο θα απαγορεύεται στους λαθροµετανάστες να µπουν στη χώρα.  

Συµφωνώ ότι οι µετανάστες θα πρέπει να νοµιµοποιηθούν, αλλά µε κάποιες προϋποθέσεις. Επίσης, θα 
ήθελα να σας πω ότι δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι είµαστε άνθρωποι. ∆εν έχει σηµασία από ποιά χώρα είναι 
κάποιος. Όλοι είµαστε άνθρωποι και πρέπει να υπάρχει σεβασµός για αλληλεγγύη. Τέλος, θα πρέπει να 
υπάρχει σεβασµός στη διαφορετικότητα όπου αυτό είναι κάτι που το ξεχνάµε.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας- Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Σας 

ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο Γεώργιος Παπαδόπουλος από τη Β΄ Αθηνών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σε όλους σας. 
Αρχικά θα ήθελα να αναφερθώ στο λόγο ενός συναδέλφου µας από το Νοµό Μεσσηνίας ο οποίος 

λόγος απορώ γιατί δεν σχολιάστηκε µέχρι τώρα και ο οποίος αναφέρθηκε πολύ κατακριτικά και βίαια –θα έλεγα- 
στους µετανάστες, οι οποίοι είναι εξίσου άνθρωποι και δεδοµένου του ισχύοντος Συντάγµατος για τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα δεν θα έπρεπε να υπάρχουν τέτοιες αντιλήψεις ιδιαίτερα σε παιδιά που βρίσκονται σε 
αυτό το χώρο.  

Για το λόγο αυτό, θα ήθελα ευγενικά να κατακρίνω την άποψή του λέγοντας ότι πρέπει όλοι µας να 
πιστεύουµε στην πολυπολιτισµικότητα µιας χώρας. Μόνοι µας δεν µπορούµε να επιβιώσουµε. Ο άνθρωπος 
γενικότερα είναι ον κοινωνικό και µόνος του δεν µπορεί να επιβιώσει. ∆εδοµένης της παγκοσµιοποίησης από τη 
θετική πλευρά που υφίσταται σήµερα θα πρέπει να ενισχύουµε την επικοινωνία των λαών µε σωστούς τρόπους 
και όχι µε τέτοιες κατακριτικές απόψεις.  

Επιπλέον, θέλω να αναφερθώ στους οµογενείς µας -όπως και οι ίδιοι οι άνθρωποι γνωρίζουν από την 
Ελλάδα- οι οποίοι γνωρίζοντας την ελληνική παράδοση, τα ήθη, τα έθιµα και τη γλώσσα µας και τη θρησκεία 
µας όταν βρέθηκαν σε µέρη εκτός των συνόρων µας ξέρουµε ότι διακρίθηκαν και αποτέλεσαν πηγή έµπνευσης 
και προόδου για τον περίγυρό τους.  

Για το λόγο αυτό θέλω να πω συγκεκριµένα και όχι θεωρητικά και αερολογώντας για το άρθρο 6 
παράγραφος 3ζ ότι αντί να χρεώνουµε και να προσπαθούµε να κερδίσουµε κάτι από αυτούς τους ανθρώπους 
να τους δώσουµε κίνητρα να επιστρέψουν στην Ελλάδα, να ενισχύσουν την οικονοµία µας, δεδοµένης της 
κατάστασης που υπάρχει σήµερα και όχι να τους χρεώνουµε µε κάποιο παράβολο. Θα πρέπει να βοηθήσουµε 
στην ενσωµάτωσή τους ξανά στην κοινωνία µας, να µην παρουσιάζονται ως µετανάστες ή οικονοµικοί 
πρόσφυγες. Επιπλέον, σε αυτό θέλω να προσθέσω ότι όσον αφορά για το παράβολο για τους µετανάστες, το 
οποίο είναι ύψους 700 ευρώ, ίσως κατά τη γνώµη µου θα έπρεπε να αυξηθεί ώστε να αποτελέσει κίνητρο για 
την εργασία τους και την οµαλή ένταξή τους, να ασχοληθούν µε την οµαλή ενσωµάτωσή τους και όχι να 
ασχολούνται µε την εγκληµατικότητα. Και όπως γνωρίζουµε τα προβλήµατα είναι στις µεγάλες πόλεις, 
δεδοµένου ότι εκεί είναι συγκεντρωµένος ο µισός πληθυσµός περίπου της Ελλάδας.  

Για το λόγο αυτό λοιπόν, µπορούµε να τους δώσουµε κίνητρα να απλωθούν σε ολόκληρη την έκταση 
της χώρας µας, ιδιαίτερα στην επαρχία, γιατί σε όπως γνωρίζουµε σε πολλές περιπτώσεις αναπτύχθηκαν 
µετανάστες εκεί και βοήθησαν στην οικονοµία της περιοχής τους.  

Παράλληλα, µε την αύξηση του παραβόλου µπορούµε να διευκολύνουµε την απέλασή τους από τη 
χώρας σύµφωνα και µε τη Συνθήκη που υπογράφηκε πριν αρκετά χρόνια µε κατάλληλες συνθήκες,  οι οποίες 



 

 

να µπορούν να τους παρέχουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις και τα δικαιώµατα που αξίζουν έτσι ώστε να 
έχουν ανθρώπινη αντιµετώπιση και όχι ρατσιστική ιδιαίτερα από τις Αρχές.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Κυρία Πρόεδρε, έχω τη δυνατότητα να απαντήσω;  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Στη δευτερολογία σου. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Θέλετε το λόγο επί προσωπικού; Έχετε θιγεί επί 

προσωπικού; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Μάλιστα.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Θα απαντήσεις, λοιπόν, επί προσωπικού. Για να 

µάθετε λίγο τη διαδικασία, επειδή αύριο µπορεί να είστε εσείς εδώ, θα σας πω το εξής. Ζητάς το λόγο εάν είναι 
επί προσωπικού, εάν έχεις θιγεί προσωπικά, όχι για αυτά που είπες.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Μάλιστα.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ωραία, θα απαντήσεις επί προσωπικού.  
Συµφωνείτε όλοι να απαντήσει και να κάνουµε ένα διάλειµµα;  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ωραία, θα απαντήσει επί προσωπικού και θα 

κάνουµε διάλειµµα.  
Μετά το διάλειµµα, θα µιλήσει ξανά η Εισηγήτρια, η κα Παγώνα Κουτσού, και θα προχωρήσουµε στις 

δευτερολογίες.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Χρήστος Πολίτης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Αγαπητέ συνάδελφε, νοµίζω ότι παρεξήγησες λίγο τα λόγια 

µου. Πίστεψέ µε, είµαι ανθρωπιστής όσο δεν πάει. Είπα, «µακάρι να µπορούσαµε» και ο άλλος συνάδελφος 
είπε ότι και άλλες χώρες δέχθηκαν, βέβαια για τους δικούς τους σκοπούς... 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Πρέπει να απαντήσεις επί προσωπικού, δηλαδή 
πού εθίγης.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Εθίγην στο ότι παρεξηγήθηκαν τα λόγια µου. Μακάρι, να 
µπορούσαµε να κάνουµε και για αυτούς τους ανθρώπους κάτι, αλλά αφού δεν µπορούµε, καλύτερα να 
κοιτάξουµε τους Έλληνες. Παρεξήγησες τα λόγια µου. Νοµίζω ότι είναι σωστά αυτά που λέω.  

Ευχαριστώ.  
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας – Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Κύριοι 

συνάδελφοι,  θα κάνουµε ένα διάλειµµα δέκα λεπτών και θα επανέλθουµε µε τις δευτερολογίες.  
(∆ΙΑΚΟΠΗ) 

 (ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 
Πριν συνεχίσουµε να δώσουµε το λόγο στην εισηγήτρια για να δευτερολογήσει και πριν µπούµε στον 

κύκλο των δευτερολογιών να σας πω δύο λόγια για το νοµοσχέδιο, όπως λέµε. 
Αισθάνοµαι την ανάγκη να πω δύο λόγια, σύµφωνα µε αυτά που είπατε προηγουµένως. Με αυτό το 

νοµοσχέδιο που αφορά τους ενταγµένους και νόµιµους µετανάστες, εξασφαλίζουµε την ασφάλεια και την 
κοινωνική συνοχή στη χώρα, την προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων και των µεταναστών και των Ελλήνων 
πάνω απ’ όλα και την εισαγωγή κανόνων διαφάνειας στο ισχύον πλαίσιο.  

Πάρα πολλοί αναφερθήκατε στην οµιλία σας για το γεγονός ότι ήρθαν εδώ µε αδιαφανή τρόπο και 
έγιναν αδιαφανείς «χρήσεις» αυτών των ανθρώπων. Μ' αυτό το νόµο, λοιπόν, πρέπει να στείλουµε ένα µήνυµα 
ότι η σύγχρονη ελληνική κοινωνία δεν έχει φοβικά σύνδροµα. Σέβεται τα απόλυτα δικαιώµατα, λέµε όχι σε ένα 
κράτος φρούριο, αλλά και όχι –όπως πολλοί ανέφεραν- σε ένα ξέφραγο αµπέλι, που είτε υποδαυλίζεται από 
αδιαφανή συµφέροντα Ελλήνων, είτε από τους βόρειους Ευρωπαίους εταίρους µας, οι οποίοι σε παρελθόντα 
χρόνο εξυπηρετήθηκαν, εντός ή εκτός εισαγωγικών, από τις δυνάµεις των µεταναστών και τώρα έχουν 
ισχυροποιηθεί κάτω από το γεγονός ότι έχουν διασφαλίσει τα σύνορά τους και δεν δέχονται άλλους µετανάστες 
και λόγω της γεωπολιτικής θέσης τους. Γιατί πώς θα µπουν στη ∆ανία οι µετανάστες ή στη Νορβηγία ή στη 
Φιλανδία; Καβάλα σε µία αρκούδα; Εδώ τα βλέπετε τα σύνορά µας. Είναι, λοιπόν και η γεωπολιτική µας θέση.  

Γι’ αυτό εµείς προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να διασφαλίζουµε µε τους νόµους ως κράτος-µέλος, αλλά 
και µε τη συνεργασία µε την Ευρώπη. Το λέω αυτό διότι έχουµε βοήθεια από την Ευρώπη, έχουµε τη 
FRONTEΧ παραδείγµατος χάρη, έχουµε ευρωπαϊκά κεφάλαια για να εξασφαλίζουµε το θέµα των µεταναστών, 
αλλά και των προσφύγων, µιας και το ανοίξατε λίγο το θέµα.  

Παράλληλα, η ελληνική ιστορία έχει δείξει ότι η λογική του κλειστού φρουρίου και της αποµόνωσης δεν 
ταιριάζει στον ελληνισµό, το θέσατε και εσείς, ο οποίος πάντα µεγαλούργησε µέσα από ανοικτούς ορίζοντες και 
µέσα από δηµοκρατία, που τον οδήγησε στην ευηµερία την υλική και περισσότερο στην πνευµατική. 

Να διευκρινίσουµε, λοιπόν, εδώ ότι κανένας µετανάστης χωρίς νόµιµα χαρτιά δε µπορεί να πάρει 
ιθαγένεια. Επίσης, για να αποκτήσει το παιδί την ελληνική ιθαγένεια πρέπει οι γονείς να διαµένουν νόµιµα στη 
χώρα. Τί µήνυµα στέλνουµε, λοιπόν, γιατί το χρησιµοποιήσατε; Ό,τι κανένας δεν µπορεί να έρθει στην Ελλάδα 
ελπίζοντας σε νόµιµη παραµονή, µέσω της απονοµής ιθαγένειας στο παιδί το οποίο θα κάνει. Συµφωνώ, 
δηλαδή, µαζί σας ότι πρέπει να στείλουµε το µήνυµα της µη παρελκυστικής, όπως τη λέµε, πολιτικής, ότι ελάτε 
εδώ και γεννήστε το µωρό για να πάρετε ελληνική ιθαγένεια. 

Αυτό, όµως, από την άλλη µεριά δε σηµαίνει  -γιατί πολλοί το θίξανε- ότι η πολιτεία διαπνεόµενη από τις 
αρχές του διαφωτισµού, που όλοι έχετε µάθει στο  σχολείο, ειδικά αυτοί µε τις ανθρωπιστικές σπουδές, δεν 



 

 

έχουν ανθρώπινα δικαιώµατα και δεν χρειάζονται προστασία ιδιαίτερα οι πρόσφυγες. Όπως είπε ο συνάδελφος 
κ. Κοντογιάννης αυτά τα πράγµατα για το καθεστώς των προσφύγων διαπνέονται µέσα από τις Συνθήκες της 
Γενεύης.  

Παράλληλα, όµως, δίνουµε ένα πολύ καθαρό µήνυµα ότι την ελληνική ιθαγένεια την προσφέρουµε σε 
όσους πληρούν τις προϋποθέσεις και σε όσους έµπρακτα δείχνουν σεβασµό στους νόµους µας, δεν 
παρανοµούν και ακολουθούν τον δρόµο της νοµιµότητας του συντεταγµένου ελληνικού κράτους.  

Η πολιτογράφηση δεν είναι «τυράκι στη φάκα», ούτε µέσο επίσπευσης, ούτε ανταµοιβή για την 
κοινωνική και οικονοµική ένταξη των µεταναστών. Είναι µία δυναµική πορεία που ξεκινά από την είσοδο του 
µετανάστη στη χώρα και σιγά-σιγά αποτελεί την κορωνίδα της ένταξής του στην κοινωνία και την πολιτική της 
επικύρωση, εάν θέλετε. Η κτήση της ιθαγένειας είτε λόγω γέννησης σε οικογένεια νοµίµων µεταναστών, είτε σε 
φοίτηση και καλώς το θέτετε σε ελληνικό σχολείο, είναι ένα επιπλέον προωθηµένο µέσο κοινωνικής ένταξης 
των οικογενειών ή των παιδιών που ζουν εδώ.  

Θα αναφέρω και δύο λόγια για τους µη νοµίµους. Το «∆ουβλίνο ΙΙ» του 2003 το οποίο προσπαθούµε -
και ο κ. Κοντογιάννης έχει κάνει µεγάλες προσπάθειες και εµείς και όλοι οι Έλληνες Βουλευτές από όλα τα 
Κόµµατα, πρέπει να σας πω- να το αναθεωρήσουµε, λέει το εξής: Ότι, όταν ένας πρόσφυγας, κυρίως, ή 
οικονοµικός µετανάστης ζητήσει άσυλο σε µία χώρα και στο διάστηµα µέχρι να εξεταστεί το αίτηµα του ασύλου 
µπορέσει και διαφύγει σε άλλη χώρα, που πρέπει να σας πω εδώ ότι έχει αποδειχθεί στατιστικά ότι αυτός είναι 
ο σκοπός πολλών µεταναστών, να πάνε στη Γερµανία, στην Ιταλία ή σε άλλες χώρες της κεντρικής ή της 
βόρειας Ευρώπης, εάν συλληφθεί τον φέρνουν πίσω στη χώρα εισόδου.  

Αυτό αντιλαµβάνεσθε ότι είναι εξαιρετικά άδικο για την Ελλάδα και για τον ίδιο τον άνθρωπο, τον οποίο 
ταλαιπωρείται, αλλά και για την ίδια την Ελλάδα, την οικονοµία και για λόγους ηθικούς και για λόγους ουσίας ότι 
γίνεται αυτός ο τόπος µία αποθήκη µεταναστών στην ουσία. 

Και µαζί µε τα ξερά καίγονται και τα χλωρά. Οι άνθρωποι δηλαδή που ήλθαν εδώ εντάχθηκαν, πήγαν τα 
παιδιά τους σχολείο, έµαθαν τη γλώσσα, έκαναν τις περιουσίες τους και έχουµε αυτά τα αποτελέσµατα του 
ριζοσπαστισµού και της ξενοφοβίας. 

Είναι λοιπόν δύο διαφορετικά θέµατα και εσείς οι µελλοντικοί πολίτες πρέπει να προσβλέπετε και στα 
δύο. Κατοχύρωση των δικαιωµάτων αυτών που θέλουν να µείνουν και έχουν αποδείξει ότι τους αξίζει και 
µπορούν να πάρουν αυτήν την ελληνική ιθαγένεια ή να παραµείνουν νόµιµα στη χώρα.  

Γιατί εδώ τίθεται και ένα άλλο θέµα το οποίο συµβαίνει και στην Κύπρο µε τους κοινοτικούς πλέον 
µετανάστες. Υπάρχει ένα θέµα που είναι «αδικία» και για τους Έλληνες αλλά και για τους µετανάστες που 
πληρώνουν τις εισφορές τους. Έρχονται άνθρωποι που είναι πια στην Ευρώπη παραδείγµατος χάρη από τη 
Βουλγαρία. Ασφαλώς και δεν έχω τίποτα µε τους συγκεκριµένους πολίτες που µάλιστα είναι Ευρωπαίοι 
πολίτες. Όµως, οι πολίτες που κάνουν κακή χρήση του δικαιώµατος του πολίτη προσλαµβάνουν αυτούς στη 
δουλειά παρανόµως, χωρίς εργοδοτικές εισφορές και µένουν χωρίς δουλειά Έλληνες ή µετανάστες νόµιµοι που 
πληρώνουν τα ένσηµά τους και το Ι.Κ.Α. τους.  

Είναι πολύπλοκο  το θέµα λοιπόν και ασφαλώς θέλει θεσµοθέτηση. Γι’ αυτό είστε εδώ, να δείτε αυτό το 
νόµο που αφορά ένα πολύ µικρό κοµµάτι, τους νόµιµους µετανάστες. Σε µια άλλη συζήτηση θα µπορούσαµε να 
συζητήσουµε ή εσείς να ανατρέξετε στους νόµους και να δείτε αυτή την ιστορία του ∆ουβλίνου και κυρίως του 
επαναπροσδιορισµού του αριθµού των µεταναστών σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα, που στο κάτω-κάτω της γραφής 
είναι και υποχρέωσή της γιατί οι πρόσφυγες προστατεύονται και είναι αποτέλεσµα πολέµων ή διωγµών. ∆εν 
είναι θέµα καλοσύνης, χριστοήθειας και αγάπης προς τους ανθρώπους. Είναι θέµα ουσίας. Και να θέλαµε –
νοµίζω ότι δεν θα θέλαµε βέβαια εµείς ως Έλληνες- δεν θα µπορούσαµε να κάνουµε διαφορετικά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Να καλωσορίσουµε τον πρώην 
Πρόεδρο της Βουλής, κ. ∆ηµήτρη Σιούφα, που είναι εδώ ανάµεσά µας. Η παρουσία του αποτελεί τιµή για όλους 
µας. Ευχαριστούµε, κύριε  Πρόεδρε. 

Βλέπω ότι έχετε προχωρήσει σε συγκεκριµένες προτάσεις και επί των άρθρων. Θα έλεγα λοιπόν να 
συνεχιστεί ο κατάλογος των δευτερολογιών µε τη λογική ότι όποιος θέλει, µπορεί να µιλήσει και επί των άρθρων 
κάνοντας συγκεκριµένες προτάσεις.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Να διευκρινίσουµε απλώς τι σηµαίνει ψήφιση επί 
της αρχής και επί των άρθρων. Όταν θα ψηφίσουµε επί της αρχής, ψηφίζουµε στην ουσία αν θέλουµε να 
υπάρχει αυτός ο νόµος, τη γενική του φιλοσοφία. Οµιλούµε και δεχόµαστε εισηγήσεις για πιθανές τροπολογίες 
στα επιµέρους άρθρα.  

ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων – Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Περνάµε τώρα στις 
δευτερολογίες. 

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια Έφηβος Βουλευτής Παγώνα Κουτσού. 
ΠΑΓΩΝΑ ΚΟΥΤΣΟΥ (Νοµός Χαλκιδικής - Εισηγήτρια): Προηγουµένως συνδέθηκε η απόκτηση της 

ιθαγένειας µε την εθνική οµοιογένεια και την πολιτιστική οµοιογένεια. Θα ήθελα να πω πάνω σ’ αυτό ότι τα έθνη 
είναι ιστορικά αποδεδειγµένο ότι στη σηµερινή τους µορφή τουλάχιστον δεν είναι τίποτε άλλο παρά 
κατασκευάσµατα της εξουσίας προκειµένου να συσπειρώσει το λαό γύρω από ένα ισχυρό κέντρο, προκειµένου 
να ισχυροποιηθεί. Έτσι η ιδέα της εθνικής και της θρησκευτικής κατ’ επέκταση ενότητας λειτουργεί ως 
συνεκτικός δεσµός ανάµεσα στα µέλη µιας κοινότητας, της κοινότητας-κράτους. Εποµένως, η προσβολή του 
έθνους ή η επικείµενη απειλή του στα µέλη αυτής της κοινότητας ηχεί ως απειλή και λειτουργεί ως όπλο στα 
χέρια της εξουσίας. 



 

 

Το πιο φωτεινό παράδειγµα –ειρωνικά µιλώντας- θα έλεγα ότι είναι ο Χίτλερ, ο οποίος προβάλλοντας 
την εθνική καθαρότητα της φυλής και του έθνους, προκάλεσε µια παγκόσµια τραγωδία. Κατ’ επέκταση, η 
ιθαγένεια θα πρέπει να συνδέεται µε το δίκαιο του αίµατος ή µε το δίκαιο του εδάφους; ∆ηλαδή όταν κάποιος 
πάει σε µια χώρα πρέπει να αποκτά πολιτικά δικαιώµατα επειδή έχει το ίδιο αίµα ή επειδή ζει σ’ αυτή τη χώρα;  

Εγώ τάσσοµαι υπέρ της δεύτερης άποψης. Πιστεύω δηλαδή ότι η απόκτηση πολιτικών, κοινωνικών, 
ασφαλιστικών, εργασιακών δικαιωµάτων πρέπει να δίνεται στα άτοµα που ζουν και δουλεύουν σε µια χώρα 
ανεξάρτητα από την καταγωγή τους.  

Ο κυριότερος λόγος που έρχονται οι µετανάστες σε µια χώρα είναι οικονοµικός. ∆εν φεύγει κανείς από 
τη χώρα του για να πάει διακοπές! Εποµένως, όλο το µεταναστευτικό ρεύµα λειτουργεί σαν υποκατάστατο του 
εργατικού δυναµικού, κάτι που έχει συµβεί και στην Ελλάδα και ευνόησε την ανάπτυξη του καπιταλισµού. 
Τώρα, σε µια εποχή ύφεσης και κρίσης, ενεργοποιούνται τα ρατσιστικά αντανακλαστικά της κοινωνίας, κυρίως 
µέσω των ΜΜΕ.  

Εποµένως, η ιθαγένεια, που κατά τη γνώµη µου πρέπει να δίνεται στους νόµιµους µετανάστες, αλλά και 
να υπάρχουν διαδικασίες έτσι ώστε οι λαθροµετανάστες να νοµιµοποιούνται, είναι κάτι που λειτουργεί ως 
θεµέλιο για την περαιτέρω αφοµοίωση και ανάπτυξη µιας κοινωνίας. Γιατί µια κοινωνία που είναι 
αποστειρωµένη από εξωτερικά ερεθίσµατα δεν προχωράει µπροστά.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Ν. Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Γεώργιος Κορκίδης από το Νοµό Χανίων. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (Ν. Χανίων): Κυρία Νταλάρα, µας είπατε πριν «µπράβο», που βρισκόµαστε 

εδώ και δεν είµαστε για παράδειγµα στη θάλασσα. Νοµίζω ότι το «µπράβο» πρέπει να πάει σε σας που µας 
δίνετε την ευκαιρία να µιλήσουµε εδώ και να αναπτύξουµε τις απόψεις µας. Νοµίζω ότι είναι από τα λίγα 
πράγµατα που κάνει το ελληνικό κράτος σήµερα για να δίνει τέτοιες ευκαιρίες στους νέους.  

Είµαστε άνθρωποι και θέλουµε το καλό των συνανθρώπων µας. Θέλουµε εποµένως οι 
λαθροµετανάστες να έχουν ισότιµη µεταχείριση. Όµως τα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η χώρα 
καθιστά το έργο αυτό αδύνατο. Επίσης, θα ήθελα να πω ότι ο διωγµός αυτών των ανθρώπων πολλές φορές 
γίνεται µε βίαιο τρόπο και τους αφήνουν –θα το πω λαϊκά- να µην έχουν στον ήλιο µοίρα, να µην µπορούν να 
κάνουν τίποτα για να επιβιώσουν σε µια άλλη χώρα.  

Θα ήθελα να προτείνω να γίνει κάτι στις χώρες που ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση ώστε οι 
λαθροµετανάστες, όχι µόνο από την Ελλάδα, αλλά και τις άλλες χώρες, να πάνε σε κάποιες άλλες χώρες που 
έχουν τη δυνατότητα να τους δεχθούν για να έχουν µια καλύτερη µεταχείριση. 

Τέλος, θα ήθελα να απαντήσω σ’ ένα συνάδελφο που είπε ότι θα έπρεπε να αυξηθεί το ποσό που θα 
έπρεπε να πληρώνουν αυτοί οι άνθρωποι ώστε να µη γίνονται εγκληµατικές πράξεις, αν θυµάµαι καλά τι είπε. 
Πιστεύω ότι αυτό δεν  µπορεί να ισχύσει.  

Όλοι ξέρουµε ότι οι θέσεις εργασίας είναι λιγοστές. Και εµείς σίγουρα αγωνιούµε για το µέλλον µας. 
Πολλοί απ’ αυτούς µπορεί να µην έχουν τελειώσει το σχολείο ή να µην ξέρουν καλά τη γλώσσα. Αν αυξηθεί το 
χρηµατικό ποσό, πώς θα δώσουν αυτά τα λεφτά; Έτσι δεν θα αυξηθεί η εγκληµατικότητα; 

Ευχαριστώ.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Ν.Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο Επαµεινώνδας Παναγόπουλος από το Νοµό Αχαΐας. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αχαΐας):  Θα ήθελα να πω ότι µιλάµε για τους νόµιµους 

µετανάστες, αλλά δεν έχουµε θίξει το θέµα του ότι η ίδια η Ελλάδα έχει ψηφίσει µία συγκεκριµένη διάταξη της 
Συνθήκης του Σένγκεν, η οποία λέει ότι εµείς υποδεχόµαστε τους µετανάστες και σε όποια άλλη χώρα πάνε  
αναγκαστικά µας τους στέλνουν πίσω. Κι αυτό γίνεται και µε την Τουρκία που ακολουθεί µία αντιευρωπαϊκή 
πολιτική, παρότι θέλει να εισαχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι πρέπει να επικεντρωθούµε σ’ 
αυτό το θέµα.  

Επίσης, θα ήθελα να φέρω κι ένα προσωπικό παράδειγµα, που βιώνω στην καθηµερινότητα. Ζω στο 
κέντρο της Πάτρας και τα βράδια αλλά και γενικότερα ολόκληρη την ηµέρα δεν µπορείς να κυκλοφορήσεις σε 
περιοχές κοντά στο λιµάνι της Πάτρας, όπου οι µετανάστες αναζητούν λύση για να φύγουν προς την Ιταλία.  

Ήθελα να απευθύνω και σ’ εσάς µία ερώτηση, εάν έχετε έρθει στην Πάτρα να δείτε αυτή την κατάσταση 
που επικρατεί.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εγώ περνάω από την Πάτρα για να 
πάω στον Πύργο. Όπως καταλαβαίνεις, τα βλέπω καθηµερινά. Είναι τεράστιο το πρόβληµα και λιµάνια, όπως 
της Πάτρας, της Ηγουµενίτσας, που είναι πύλες εισόδου ή εξόδου προς την Ευρώπη, αντιµετωπίζουν αυτό το 
πρόβληµα.  

Είναι ένα ζήτηµα που αφορά τους παράνοµους µετανάστες. Επαναλαµβάνω ότι το σχέδιο νόµου που 
συζητούµε αφορά τους νόµιµους µετανάστες. Ωστόσο είναι ένα ζήτηµα, ένα πρόβληµα υπαρκτό, το οποίο η 
Ελλάδα πρέπει να το αντιµετωπίσει µε την καλύτερη δυνατή φύλαξη των συνόρων, είτε µε την ενίσχυση της 
διαδικασίας επαναπροώθησης στις χώρες από τις οποίες έρχονται. Όµως γι’ αυτό πρέπει να τηρούν τις διεθνείς 
συµβάσεις και οι χώρες που τους στέλνουν προς εµάς, εν προκειµένω η Τουρκία, η οποία έχει καταπατήσει 
κάθε διεθνή σύµβαση στο συγκεκριµένο ζήτηµα κάνοντας τα στραβά µάτια στους δουλέµπορους. Γενικότερα, 
είναι ένα ζήτηµα το οποίο χρειάζεται –προσωπική γνώµη εκφράζω- τελείως διαφορετική αντιµετώπιση από το 
ζήτηµα που συζητάµε σήµερα και που αφορά τους νόµιµους µετανάστες.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Συµφωνώ απόλυτα. 



 

 

Απλώς θα ήθελα να σου διευκρινίσω κάτι, γιατί έχεις λίγο ασαφή εικόνα. Είναι πολύ σηµαντικό που το 
ανέφερες, αλλά να σου ξεχωρίσω αυτό που είπες για το Σένγκεν. Είναι δύο πράγµατα, αν θέλεις, 
συγκρουόµενα ιδεολογικά. Το µεν «Σένγκεν» είναι ο πυλώνας της ελεύθερης διακίνησης στην Ευρώπη, το δε 
«∆ουβλίνο», που ψηφίστηκε το 2003, –και κάνουµε όλοι την αυτοκριτική µας αυτή τη στιγµή- λέει ακριβώς ότι 
πρέπει να εξεταστεί το άσυλο εδώ. Αυτό συµβαίνει στην Πάτρα, αυτό συµβαίνει στην Ηγουµενίτσα. Αυτό είναι η 
µετατροπή της πατρίδας σε «αποθήκη» µεταναστών, µε τις δύο πλευρές να θέλουν ακριβώς το ίδιο πράγµα: 
Εµείς θέλουµε να φύγουν, γιατί δε µπορούν να ενταχθούν, κι αυτοί θέλουν επίσης να φύγουν. Γι’ αυτό στη 
συνέχεια –είναι αυτό που είπε προηγουµένως κι ο Γιώργος από τα Χανιά- έχει σηµασία η πίεση στην Ευρώπη.  

∆ηλαδή είναι τρεις οι κατευθύνσεις: η φύλαξη των συνόρων αφενός, για το µέλλον, και αφετέρου η 
εξέταση των αιτηµάτων του ασύλου γρήγορα, για να ξέρουµε ποιοι θα πάρουν άσυλο. ∆ιευκρινίζω εδώ ότι αυτοί 
που θα πάρουν άσυλο είναι οι µόνοι που µπορούν να ταξιδέψουν στην Ευρώπη. Αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει να 
δώσουµε το άσυλο έτσι όπως προβλέπεται από τη Συµφωνία της Γενεύης. Και η άλλη κατηγορία είναι αυτοί 
που δεν θα πάρουν άσυλο, που θα πρέπει να κρατηθούν και να τηρηθούν οι συµφωνίες επανεισδοχής στις 
χώρες τους. Πολλές φορές, δυστυχώς, αυτές οι χώρες, παρότι υπάρχουν συµφωνίες, ασκούν µέχρι και 
παρελκυστική πολιτική για να παραµένουν αυτοί οι άνθρωποι εδώ. Και η πίεση, -αυτό που είπες πριν- αυτό 
που λένε «relocation»,  είναι το να ξαναµπορέσουν, αφού ξαναµετρηθούν οι δυνατότητες των διαφορετικών 
ευρωπαϊκών χωρών ακριβώς για να τηρήσουµε αυτόν τον πυλώνα δηµοκρατίας του Σένγκεν, να υποδεχθούν 
αυτές κάποιους απ’ αυτούς τους µετανάστες, κάποιους απ’ αυτούς τους αιτούµενους άσυλο, που δεν θα το 
πάρουν, αλλά δεν παύουν να είναι µετανάστες ή ενδεχοµένως να χρήζουν διεθνούς προστασίας. Είναι ένα 
θέµα, λοιπόν, µιας άλλης κουβέντας που έτσι πρέπει να αντιµετωπιστεί.  

ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
Παυλέρος Χρήστος από το Νοµό Λακωνίας.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΥΛΕΡΟΣ (Νοµός Λακωνίας): Ευχαριστώ πολύ για τη δυνατότητα που µου δίνετε να 
εκφράσω τις απόψεις µου.  

Θα ήθελα να προσθέσω και να προτείνω κάτι.  
Κατ’ αρχάς όσον αφορά την αλλοίωση του πολιτισµού µας, κάτι που πολλές φορές ειπώθηκε σήµερα κι 

ίσως να γίνοµαι και κουραστικός επαναλαµβάνοντάς το, θα ήθελα να πω ότι οι άνθρωποι αυτοί έχουν έρθει 
στην Ελλάδα κι έχουν φέρει µαζί τους τον πολιτισµό τους, τα έθιµά τους, την κουλτούρα τους. 

∆εν έχουν προσπαθήσει, όµως, ποτέ να µας τα επιβάλλουν. Αντίθετα, βλέπω ότι πολλοί Έλληνες 
προσπαθούν να επιβληθούν και να επιβάλλουν τον πολιτισµό µας σε αυτούς. ∆εν θεωρώ ότι αυτό είναι σωστό. 

∆εύτερον, όσον αφορά, την εξαετή φοίτηση των τέκνων των νόµιµων µεταναστών προτείνω να 
αντικατασταθεί και να δηµιουργηθούν πολυπολιτισµικά σχολεία.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Σειρά έχει ο Λιακόπουλος Μιχαήλ.  
ΜΙΧΑΗΛ ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Βασικά, εγώ θα ήθελα να διαφωνήσω στο θέµα ότι οι Έλληνες 

είναι πολύ εχθρικοί µε τους µετανάστες στη χώρα µας. 
Εγώ προσωπικά ζω σε µια περιοχή που υπάρχει µεγάλο ποσοστό µεταναστών από διάφορες χώρες 

και βλέπω ότι όλοι οι Έλληνες τους έχουµε αγκαλιάσει, τους βοηθάµε, όσο αυτό και αν αυτό φαίνεται περίεργο 
στα αυτιά κάποιων ανθρώπων εδώ µέσα, οι οποίοι έχουν διαφορετική άποψη. 

Στο κάτω-κάτω εγώ το θεωρώ φυσιολογικό σε κάποια σηµεία οι Έλληνες να γίνονται ρατσιστές, από τη 
στιγµή που πολλές χώρες µας απειλούν καθηµερινά στον πολιτισµό µας, όπως για παράδειγµα τα Σκόπια τα 
οποία έχουν θίξει πολλές φορές το θέµα του Μεγάλου Αλεξάνδρου και δηµιουργούν προπαγάνδες στην 
Ευρώπη, οι οποίες µειώνουν τη χώρα µας. Στο κάτω-κάτω η χώρα µας άµα τη δείτε στο χάρτη είναι µια 
κουκίδα. Και ο όλος ο κόσµος κάθεται και ασχολείται µε αυτή την κουκίδα.  

Εντάξει, καιρός να µας αφήσουν λίγο µόνους µας και να κάνουµε κουµάντο στη χώρα µας εµείς.  
Σας ευχαριστώ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Σας ευχαριστώ. 
Σειρά έχει η Σολδάτου Εµµανουέλα-Μαρία από τη Λάρισα. 
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ - ΜΑΡΙΑ ΣΟΛ∆ΑΤΟΥ (Νοµός Λαρίσης): Καταρχήν να διαφωνήσω -αν θέλετε- µε την 

άποψη που ειπώθηκε από τον έφηβο Βουλευτή από τη Μεσσηνία, για τη µαζική απέλαση των µεταναστών. 
Αυτό, από όσο γνωρίζω -αν γνωρίζω καλά, άµα κάνω και λάθος, να µε διορθώσει κάποιος- το κράτος 

είναι υποχρεωµένο για κάποιο διάστηµα να κρατά τους λαθροµετανάστες, να τους δίνει κάποια χαρτιά και µετά 
να βγαίνουν.  

Αλλά εκτός αυτού, άµα δεν θέλουµε να καταπατούµε ανθρώπινα δικαιώµατα, δε µπορούµε να τους 
διώξουµε. Αυτό είναι η βασική αρχή του ανθρωπισµού. Αυτοί οι άνθρωποι είναι σαν εµάς. Και δε µπορούµε να 
λέµε, «ας κοιτάξω την πάρτη µου και την πλευρά µου και αυτοί οι άνθρωποι ας γίνουν ό,τι θέλουν». ∆εν είναι 
δυνατόν. Και αν σκεφτούµε το δικό µας εαυτό στην αντίστοιχη κατάσταση δεν θα θέλαµε να µας 
συµπεριφερθούν έτσι.  

Επιπλέον, για πιθανή αλλοίωση της εθνικής παράδοσης και όλα αυτά υπήρξαν πριν µισό αιώνα 
περίπου -που η Ελλάδα ήταν µια χώρα από την οποία έφευγαν- µετανάστες προς το εξωτερικό. ∆εν νοµίζω, 
πως αλλοίωσαν όλες τις υπόλοιπες χώρες και όλα τα υπόλοιπα έθνη. Αντιθέτως, και τους προσέφεραν φυσικά 
αλλά και έλαβαν πολλά θετικά στοιχεία. Αντίστοιχα, αν υπάρξει µια ισορροπία και στέρεες προσωπικότητες από 
την πλευρά µας, όχι µόνο θα ωφεληθούµε προσωπικά, αλλά θα ωφελήσουµε και τους ίδιους, έτσι ώστε να 



 

 

έχουν και µελλοντικά κάποιο όφελος και προοπτικές. Αλλιώς, άµα τους διώξουµε από εδώ ή από οπουδήποτε 
αλλού, τι θα γίνουν αυτοί οι άνθρωποι, δεν θα βρουν πουθενά στέρεο έδαφος να ζήσουν;  

Επιπλέον -κάτι που ειπώθηκε πριν για την αύξηση του χρηµατικού ποσού έτσι ώστε να είναι ένα 
κίνητρο για τους µετανάστες- µάλλον ο σκοπός δεν αγιάζει τα µέσα. Αυτό θα οδηγήσει στο ακριβώς αντίθετο 
αποτέλεσµα -αφού εδώ τώρα δεν µπορέσουν να καλύψουν µια τέτοια ανάγκη- τότε η εγκληµατικότητα θα 
αυξηθεί στο µέγιστο πιθανό.  

Επίσης, θα µπορέσει να διαδοθεί ο ελληνικός πολιτισµός άµα υπάρξει η σωστή διαχείριση και ο 
σωστός χειρισµός του θέµατος. ∆εν µπορούµε να λέµε ούτε «ας έρθουν όλοι», χωρίς να κρίνουµε κανέναν 
κ.λπ. αλλά ούτε και να κλειστούµε στα σύνορά µας. Γιατί η Ελλάδα είναι µια πολύ µικρή χώρα που µε τον 
αποκλεισµό της θα καταρρεύσει µέσα σε µια µέρα. ∆εν νοµίζω ότι θα µπορέσει να καταφέρει να συνεχίσει αν 
δεν υπάρχει ελεύθερη διακίνηση ιδεών και ο,τιδήποτε άλλο. Αν µη τι άλλο, ζούµε σε εποχές παγκοσµιοποίησης 
και έχουµε ενταχθεί  γενικότερα στην ενωµένη Ευρώπη, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου αυτό έχει και θετικά τα 
οποία θα πρέπει να τα δούµε και να προσπαθήσουµε να αποκοµίσουµε από όλο αυτό.  

Σας ευχαριστώ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων – Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Πάρις 

Θασίτης. 
ΠΑΡΙΣ ΘΑΣΙΤΗΣ (Αίγυπτος): Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να επισηµάνω ότι το παρόν νοµοσχέδιο δίνει εν 

µέρει µια λύση στα προβλήµατα που υπάρχουν στη σηµερινή εποχή.  
Ωστόσο, αυτό που πρέπει να έχει η Βουλή είναι µια τελείως διαφορετική προσέγγιση. Έχουµε 

υποτίθεται τα τελευταία τριάντα χρόνια ένα πλαίσιο αποδοχής της πολυπολιτισµικότητας, το οποίο διαφέρει από 
εκείνο που κτίστηκε µεταπολεµικά.  

Ουσιαστικά, τι έχουµε τα τελευταία χρόνια; Είναι η λεγόµενη παγκοσµιοποίηση. Απορυθµίζουµε δηλαδή 
τα πάντα, διαλύουµε όλα τα εθνικά σύνορα για να εξυπηρετηθούν κάποια συγκεκριµένα συµφέροντα. Φυσικά 
δεν µπορώ να κατηγορήσω τους µετανάστες γι’ αυτό.  

Όµως, αντίθετα η πολυπολιτισµικότητα απέναντι στους µετανάστες, που υπήρξε για παράδειγµα στη 
Γερµανία και στις χώρες της δυτικής Ευρώπης µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, δεν βασιζόταν σε αρχές των 
τελευταίων τριάντα χρόνων. Ουσιαστικά, η παγκοσµιοποίηση λέει τα ίδια πράγµατα που έλεγαν όλοι αυτοί οι 
ηγέτες µεταπολεµικά µε τελείως διαφορετικούς σκοπούς.  

Απορούµε για παράδειγµα γιατί οι δυτικές κοινωνίες γίνονται εσωστρεφείς. Μα, δεν γίνονται από µόνες 
τους εσωστρεφείς. Απορούµε, για παράδειγµα, γιατί στη Γερµανία υπάρξει τεράστια αύξηση του ναζισµού και 
αντιπάθεια προς τους µετανάστες. Μα, δείτε τι αποβιοµηχάνιση έγινε στην ανατολική Γερµανία και πως είχε 2,5 
εκατοµµύρια ανέργους στις αρχές της δεκαετίας του ’90! Έτσι έφθασαν στο σηµείο να στραφούν εναντίον των 
µεταναστών.  

Το γεγονός ότι η Ελλάδα γίνεται πιο εσωστρεφής δεν οφείλεται απαραίτητα στο ότι έρχονται πάρα 
πολλοί λαθροµετανάστες. Οφείλεται στο ότι υπάρχει αυτή η απορύθµιση των πάντων και η απόρριψη αξιών τα 
τελευταία είκοσι χρόνια.  

Συνεπώς, όλα συνδέονται µεταξύ τους και αν κάτι είναι να αλλάξει, όσον αφορά το µεταναστευτικό 
πλαίσιο, αυτό θα πρέπει να τα πάρει όλα σβάρνα, δηλαδή να αλλάξουν όλα µαζί όχι µόνον το µεταναστευτικό. 
Σίγουρα, οι κοινωνίες από µόνες τους ούτε εσωστρεφείς θέλουν να είναι ούτε να αντιπαθούν τους µετανάστες.  

Είµαι σίγουρος ότι όλοι οι Έλληνες θέλουν µια πολυπολιτισµική κοινωνία, µε αρχές όµως και αξίες µιας 
ευηµερούσας κοινωνίας και όχι µιας κοινωνίας που βυθίζεται στη διάλυση και στην αποσύνθεση, κάτι βέβαια 
που δεν συµβαίνει µόνο στην Ελλάδα, αλλά σε πολλές χώρες. 

Άρα, είναι ένα παγκόσµιο πρόβληµα, δεν είναι πρόβληµα ελληνικό. Πάνω απ’ όλα πρέπει να 
επανακαθορίσουµε τα όρια και τις δικαιοδοσίες κάποιων οργάνων. Κατ’ αρχήν, ποιοι προωθούν την ελεύθερη 
διακίνηση ιδεών στις µέρες µας; Την προωθούν άνθρωποι της προόδου και της διανόησης, όπως ήταν 
µεταπολεµικά, ή την προωθούν άνθρωποι µεγάλων επιχειρήσεων που έχουν µέσα τους άλλους σκοπούς;  

Ελπίζω κάποια στιγµή να ανατραπεί ειρηνικά το όλο πλαίσιο και να µπουν άλλα πλαίσια πιο φιλικά 
προς τον άνθρωπο και µε επίκεντρο τον άνθρωπο. Αν γίνει αυτό, είµαι σίγουρος ότι ούτε ρατσισµός θα υπάρχει 
ούτε προκατάληψη και όλοι οι άνθρωποι θα κοιτούν προς µια κατεύθυνση ευηµερίας και όχι µιζέριας.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε για την τοποθέτησή σου. Μας 

θύµισες τις αρχές του ∆ιαφωτισµού.  
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων – Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής κ. Κατσιµίχας.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΜΙΧΑΣ (Νοµός Βοιωτίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συµβουλευτές 

µου, άκουσα πολύ προσεκτικά αυτά που είπατε και θα ήθελα να θέσω το εξής ερώτηµα προς όλους: Πόσους 
ακόµα µετανάστες µπορεί να δεχθεί αυτή η χώρα; Τι είµαστε; Η γη της επαγγελίας; Η γη της δόξας και του 
πλούτου; 

Ξέρουµε όλοι ότι η εποχή στην οποία ζούµε είναι πολύ δύσκολη. Είναι πλέον θέµα επιβίωσης για τον 
Έλληνα. Θεωρώ ότι πρώτα πρέπει να κοιτάξουµε τον απλό Έλληνα πολίτη και να µπει σε δεύτερη µοίρα το αν 
πρέπει να νοµιµοποιηθούν οι µετανάστες ή όχι.  

Επίσης, να αναφέρω ότι έχουµε µιλήσει πολύ λίγο για τους οµογενείς του εξωτερικού. Αυτοί οι 
άνθρωποι θα πρέπει να µας απασχολούν. 



 

 

Γιατί δεν σκέφτεστε τους Έλληνες της οµογένειας οι οποίοι είναι δύο φορές Έλληνες. Το κράτος τούς 
έχει σαν δεύτερης κατηγορίας Έλληνες, πράγµα το οποίο θεωρώ πως είναι πολύ λάθος.  

Τέλος, θα ήθελα να κλείσω µε µία φράση, πως Έλληνας γεννιέσαι και δεν γίνεσαι.  
Ευχαριστώ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Γιώργος Παπαδόπουλος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Συγγνώµη για το ότι δευτερολογώ αλλά σχολιάστηκε 

πολύ από τους συναδέλφους, µου η αύξηση του ποσού που πρότεινα.  
∆εν ήταν σκέτη πρόταση η αύξηση του ποσού ήταν ένα µέρος του σχεδίου που προτείνω, γιατί ναι 

µεν συµφωνώ µε όλα τα θεωρητικά που λένε, αλλά θέλοντας να καταλήξω κάπου και πιο πρακτικά ήθελα να 
πω ότι η χώρα µας αποτελεί δίοδο για την κεντρική Ευρώπη και ιδιαίτερα για τις κεντρικές χώρες και έχουµε 
παρατηρήσει ότι οι Μεσογειακές χώρες, όπως η Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία κ.α. φέρουν τα ίδια 
προβλήµατα που έχουµε εµείς, για την αντιµετώπιση των µόνιµων µεταναστών. 

Αν δηλαδή σκεφτούµε αυτό σε συνδυασµό µε τη Συνθήκη «∆ουβλίνο ΙΙ» -που αναφέρθηκε πριν και 
από την κυρία Νταλάρα- θέλω να πω ότι ίσως παραπλανούµαστε έµµεσα, διότι οι χώρες αυτές όταν δεχθούν, 
όπως είπαµε, κάποιον µετανάστη είναι υποχρεωµένες να γυρίσουν αυτόν το µετανάστη πίσω στη χώρα από 
την οποία µπήκε. 

Αυτό σηµαίνει, αν το δούµε ευρύτερα και πιο ανοιχτόµυαλα, ότι οι χώρες δηλαδή οι οποίες αποτελούν 
δίοδο για την κεντρική Ευρώπη πιέζονται και προκαλείται συµφόρηση, ιδιαίτερα σε αυτές τις χώρες και αν το 
δούµε ευρύτερα και πιο αντικειµενικά, οι κεντρικές χώρες της Ευρώπης «τυχαίνει» να είναι και οι πιο δυνατές 
της Ευρώπης, όπως η Γαλλία και η Γερµανία.  

Θέλω να πω ότι σε συνδυασµό της πρότασής µου για τη διαρρύθµιση της Συνθήκης «∆ουβλίνο ΙΙ», 
την αύξηση του ποσού -η οποία προσπαθεί να επιτύχει µία εγωιστική, κατά την άποψή µου, δική της ανάπτυξη, 
όπως παρατηρείται ήδη, γιατί η Γαλλία και η Γερµανία είναι οι µόνες χώρες που έχουν πλεόνασµα στην 
Ευρώπη- έχω στο µυαλό µου ότι ναι µεν η αύξηση του ποσού θα δηµιουργήσει πρόβληµα στους µετανάστες, 
αλλά αφού πρώτα γίνει η ρύθµιση της Συνθήκης «∆ουβλίνο ΙΙ» -δηλαδή θα αποκλείσουµε την περίπτωση να 
έρθουν νέοι µετανάστες- µε τα χρήµατα αυτά που θα έρθουν οι νέοι µετανάστες µε τη διακριτική και την επιεική 
και µε τις σωστές προϋποθέσεις πολιτογράφηση, τα λεφτά αυτά τα οποία θα πήγαιναν στους νέους µετανάστες 
θα µπορέσουν να χρησιµοποιηθούν για την απέλαση των ίδιων των µεταναστών που υπάρχουν εδώ, µε τις 
απαραίτητες ανθρώπινες προϋποθέσεις, µε τις σωστές συνθήκες και όχι µε βαρβαρότητες και µε ρατσιστικές 
διακρίσεις.  

Θέλω να πω σε κάτι που αναφέρθηκε για το ότι οι µετανάστες φταίνε για την ανεργία που υπάρχει. 
Κατά τη γνώµη  µου δεν ισχύει αυτό, διότι σε καιρούς που δεν ξέραµε ότι ήµασταν σε κρίση –γιατί ήµασταν σε 
κρίση αλλά δεν το γνωρίζαµε- είχαµε ανέργους οι οποίοι ήταν κυρίως Έλληνες. Είχε παρατηρηθεί ότι οι 
δουλειές οι οποίες ήταν κοινωνικά χαµηλού επιπέδου -όπως οι δουλειές σε έργα και διάφορα τέτοια -κατά τη 
γνώµη µου βέβαια αυτό είναι λάθος γιατί όλες δουλειές είναι- ήταν κατακλεισµένες από µετανάστες και από 
µόνιµους µετανάστες. ∆εν είναι κάτι ιδιαίτερο, απλά αντιµετώπιζαν κοινωνικό ρατσισµό και γι’ αυτό το λόγο 
πήγαιναν σε αυτές τις δουλειές. Εποµένως δεν είναι οι µετανάστες οι οποίοι εντείνουν το πρόβληµα της 
οικονοµίας. Αυτό θέλω να πω.  

Κι επίσης θέλω να τονίσω ιδιαίτερα ότι η πολιτογράφηση πλέον θα πρέπει να γίνει µε σωστές 
προϋποθέσεις και η παραχώρησή της θα πρέπει να είναι πολύ συγκεκριµένη και να µελετάται κατά τη διάρκεια 
της διαµονής των ανθρώπων αυτών στην Ελλάδα, δηλαδή ανά χρόνια να µπορούµε να µελετάµε, όχι 
εντείνοντας τη γραφειοκρατία, αλλά πιο θεωρητικά και να δούµε τι ακριβώς συµβαίνει πειραµατικά. Γιατί τότε θα 
είµαστε σίγουροι αν θα πετύχει αυτό κι αν πραγµατικά η καινούργια αυτή πρόταση θα διευκολύνει το 
πρόγραµµα και δεν θα επιστρέψουµε στα λάθη τα οποία ήδη έχουµε κάνει.  

ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων – Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο συνάδελφος Ευάγγελος Κατσαντούρας.  
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΤΣΑΝΤΟΥΡΑΣ (Νοµός Έβρου): Συγγνώµη που δευτερολογώ.  
Άκουσα πολλούς που είπαν ότι εµείς προσπαθούµε να επιβάλουµε πολιτισµικές επιρροές στους 

µετανάστες. Όταν σε όλα τα χωριά µετά την Ξάνθη µέχρι µετά την Ορεστιάδα που κατοικώ, κυριαρχεί η εικόνα 
του Τζαµιού, ποιος προσπαθεί να επιβάλει πολιτισµική πίεση στους µετανάστες; 

Σαφώς είναι αναγκαία η επανεξέταση της Συνθήκης του ∆ουβλίνου, όπως αναφέρατε κυρία Νταλάρα, 
και η ενίσχυση των συνόρων. Ενίσχυση των συνόρων όχι µε φαντάρους και στρατιωτικούς. ∆ώστε κίνητρα 
στους νέους να µείνουν στον τόπο τους, στα σύνορα, δώστε εργασία, δουλειά.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Κωνσταντίνος Αντωνιάδης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΗΣ (Νοµός Φλώρινας): Συγγνώµη, που δευτερολογώ. 
Θα ήθελα να απαντήσω στο συνάδελφο ο οποίος έκανε την πρόταση για αύξηση του χρηµατικού 

ποσού στους µετανάστες. Πιστεύω ότι αυτό δεν θα επιφέρει κέρδη στη χώρα. Αλλά µε πρόσχηµα ότι ο 
µετανάστης θέλει να µείνει στη χώρα, θα κάνει οτιδήποτε είναι δυνατόν για να βρει αυτά τα λεφτά, τα οποία είναι 
ήδη πάρα πολλά για το εισόδηµά του. Πιστεύω ότι θα παρανοµήσει για να πάρει και άλλα χρήµατα και να 
νοµιµοποιηθεί.  



 

 

Αναφέρθηκε για τα σύνορα, ότι υπάρχει πολιτιστική αλλοτρίωση από τους µετανάστες. Συµφωνώ εν 
µέρει σε αυτό. Θα µπορούσα, όµως, να προτείνω και κάποιες λύσεις επί του θέµατος, όπως για παράδειγµα 
οργανωµένα κέντρα υποδοχής µεταναστών τα οποία θα έχουν περίθαλψη για τους µετανάστες και εκεί να 
γίνεται διάκριση για το αν θα πρέπει να µείνουν στη χώρα ή αν θα πρέπει να τους στείλουµε πίσω στη χώρα 
τους, εφόσον δεν υπάρχει κάποιος σοβαρός λόγος που έρχονται στη χώρα µας. 

Ευχαριστώ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής):Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο κ. Χρήστος Πολίτης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Στην αρχική µου οµιλία είχα ξεκινήσει µε το «λυπάµαι που 

δεν καταλαβαίνουµε το πραγµατικό πρόβληµα». Τώρα λυπάµαι διπλά, γιατί απ’ ό,τι φαίνεται αυτά που είπα δεν 
άγγιξαν τις καρδιές των συναδέλφων µου.  

Θα ήθελα, λοιπόν, να διαβάσω κάτι το οποίο δεν είχα σκοπό να το διαβάσω, αλλά ελπίζω έτσι να το 
ακούσουν και οι συνάδελφοι οι οποίοι παραµένουν στα θεωρητικά και δεν βλέπουν την πράξη και πιστεύουν 
πως ο µετανάστης είναι ένα πρόσωπο µόνο.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Με συγχωρείς που σε διακόπτω. Θέλω την 
άποψή σας επί του θέµατος στη δευτερολογία σας, όχι κάτι άσχετο σε παρακαλώ. Είναι επί του θέµατος αυτό 
που θα διαβάσεις; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Είναι επί του θέµατος. Έχει σχέση µε τον κίνδυνο που 
διατρέχει η εθνική µας ταυτότητα από τους µετανάστες. «Ο λαός των Γραικών είναι δύσκολο να τιθασευτεί. Γι’ 
αυτό πρέπει να τον χτυπήσουµε βαθιά στις πολιτιστικές του ρίζες. Εννοώ να πλήξουµε τη γλώσσα του, τη 
θρησκεία του, τα πνευµατικά και ιστορικά του αποθέµατα ώστε να εξουδετερώσουµε τη δυνατότητά του να 
αναπτυχθεί, να διακριθεί, να επικρατήσει. Τότε ίσως αναγκαστεί να συµµορφωθεί». Αυτά τα είπε ένας πρώην 
Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ. Και δεν είναι ένας ο µετανάστης. Γιατί η Τουρκία αφήνει ανοιχτή την πόρτα να 
έρχονται εδώ;  

Λένε πως η πολιτική είναι κάτι σαν το µετρό του Παρισιού. Είναι µόλις 10% εµφανής διαδροµή και το 
υπόλοιπο 90% είναι υπόγεια. ∆εν είναι ο µετανάστης. Ας δούµε παραπάνω και ας µας νοιάζει περισσότερο τι 
γίνεται µε το έθνος µας και ας δούµε από τι πραγµατικά κινδυνεύουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΤΣΙΚΑ (Νοµός Κυκλάδων - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής):Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η κ. Μελίνα Τιµπαλέξη. 
ΜΕΛΙΝΑ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΤΙΜΠΛΑΛΕΞΗ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Καλησπέρα και από εµένα. 
Πολύ ώρα ακούω απόψεις, µε άλλες διαφωνώ µε άλλες συµφωνώ. Ήθελα να πω για το θέµα που 

τέθηκε για τους µετανάστες και τον πολιτισµό. Πιστεύω ότι η Ελλάδα δεν µπορεί να χάσει τον πολιτισµό της. 
Ένας τόσο µεγάλος πολιτισµός δεν κινδυνεύει από κανέναν. Όποιος πιστεύει ότι οι µετανάστες δεν χωράνε σ’ 
αυτό τον πολιτισµό, νοµίζω ότι ο ίδιος δεν πιστεύει στον πολιτισµό του και σ’ αυτό που έχει. 

Άλλωστε, µπορούµε να λάβουµε και να δώσουµε, που σηµαίνει ότι από τους µετανάστες που θα 
έρθουν µόνιµα και νόµιµα στη χώρα µας µπορούµε να πάρουµε πολλά στοιχεία και να προωθήσουµε και το 
δικό µας πολιτισµό και να δώσουµε και σε αυτούς στοιχεία να προωθήσουν το δικό τους, να δηµιουργήσουµε 
µια πολυπολιτισµική κοινωνία που δεν θα χρειάζεται να υπάρχουν διακρίσεις ανάµεσα σε αυτούς που λέγονται 
Έλληνες ή σε αυτούς που λέγονται Τούρκοι, Βούλγαροι κ.ο.κ. ∆ηλαδή, δεν χρειάζεται να βάζουµε ταµπέλες 
στους εαυτούς µας και να λέµε ότι ο δικός µας πολιτισµός είναι µόνο δικός µας και δεν µπορεί κανείς να µπει 
µέσα σε αυτόν. Οι πολιτισµοί είναι για να δίνουν τις ιδέες ο ένας στον άλλον και όχι να καθόµαστε και να 
συρρικνωνόµαστε σαν ένα µικρό κράτος που δεν έχει τίποτα να δώσει. 

Ευχαριστώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Έχει ολοκληρωθεί ο κατάλογος των 

δευτερολογιών, αυτών που ζήτησαν έγκαιρα να πάρουν το λόγο. Έχουν ακουστεί πολλές απόψεις και σε ό,τι 
αφορά τη δυνατότητα της χώρας µας να αφοµοιώσει νέες ιδέες, νέους πολιτισµούς, τη δυνατότητα της Ελλάδος 
να κυριαρχήσει, αν θέλετε, επί των ιδεών που µεταφέρονται στη χώρα µας. Έχουν ακουστεί και ιδέες περί 
φυλετικής καθαρότητας κ.λπ.  

Άσχετα µε το πού οδηγεί η µία ή η άλλη άποψη -δεν είναι δική µου δουλειά να τοποθετηθώ, είναι δική 
σας δουλειά, εσείς είστε το Σώµα που αποφασίζει- εκείνο που µου επιτρέπεται εµένα, ίσως, µε την άδειά σας, 
να πω είναι ότι στην κοινωνία που ζούµε και µε τη δυνατότητα διάχυσης των ιδεών που υπάρχουν, είτε µέσα 
από τα Μέσα Ενηµέρωσης είτε µέσα από το διαδίκτυο, το να µιλάµε για περιχαρακώσεις είναι ίσως ουτοπικό. 

Αντίθετα, πρέπει να µιλάµε, κατά την άποψή µου, για ενίσχυση του δικού µας πολιτισµού, ο οποίος 
τόσες χιλιάδες χρόνια έχει αντέξει τόσες βάρβαρες -ας µου επιτραπεί η έκφραση- επιδροµές, όπου είδατε ότι και 
η γλώσσα έχει µείνει αναλλοίωτη και η σκέψη και οι ιδέες και όλα αυτά που πιστεύουµε, κυρίως η δηµοκρατία 
µας, η θρησκεία µας, έχουν κυριαρχήσει σε ολόκληρη την οικουµένη, θα έλεγα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Θέλω να απαντήσω σε εσάς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Να τελειώσω πρώτα, αν θέλετε. 
Αυτό, όµως, αποτελεί προσωπική µου άποψη και ζήτησα την άδειά σας για να τη διατυπώσω. 
Από εκεί και έπειτα, µε την ολοκλήρωση της διαδικασίας, έχουν ζητήσει ξανά το λόγο κάποιοι 

συνάδελφοί σας και θέλουµε την έγκριση του δικού σας Σώµατος, αν θέλετε, για δέκα λεπτά ακόµα να µπούµε 
σε αυτή τη διαδικασία, παρεκκλίνοντας ουσιαστικά από την τυπική που ακολουθούµε στις Επιτροπές και µε τη 
λογική ότι εδώ είναι ο Ναός της ∆ηµοκρατίας, της ελεύθερης βούλησης και του ελεύθερου λόγου. 



 

 

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, παρεκκλίνοντας, αν θέλετε, από τα τυπικά, να δώσουµε για ένα λεπτό το 
λόγο σε όποιον επιπλέον θέλει να µιλήσει για δεύτερη ή για τρίτη φορά. Είναι, όµως, παρέκκλιση της 
διαδικασίας. Βλέπω ότι υπάρχουν µερικοί που θέλουν να µιλήσουν και για τρίτη φορά. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Τρίτη φορά είναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Συµφωνείτε εσείς, ναι ή όχι; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ωραία. Πρέπει, όµως, µέσα σε ένα 

δεκάλεπτο να έχει ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, για να µπούµε στην υπόλοιπη. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Μέτρησα, λοιπόν, δέκα Έφηβους Βουλευτές. Θα 

έχει το λόγο από ένα λεπτό ο καθένας, διότι πρέπει να τηρούµε τη διαδικασία. 
Ορίστε, κύριε Κορκίδη, έχετε το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (Νοµός Χανίων): Αρχικά, θα ήθελα να συµφωνήσω µε τον Πάρη -και 

συγγνώµη, αν ξεφεύγω λίγο από το θέµα- ότι αυτοί που διακινούν τις ιδέες πλέον δεν είναι οι πνευµατικοί 
άνθρωποι, αλλά είναι τα «κεφάλια» στις µεγάλες βιοµηχανίες. 

Έπειτα, θα ήθελα να απαντήσω σε ένα συνάδελφο, ο οποίος είπε ότι Έλληνας γεννιέσαι και δεν 
γίνεσαι. Εγώ δεν µπορώ να δεχθώ ότι κάποιος είναι Έλληνας, όταν κλέβει την ίδια του τη χώρα. Και αυτό δεν το 
έχουµε δει µόνο από πολίτες, αλλά το έχουµε δει και από τους ίδιους τους πολιτικούς. 

Επίσης, η οικονοµική κρίση δεν ήταν αυτή που τα ξεκίνησε όλα. Η κρίση που έχουµε είναι κρίση 
συνείδησης, κατά τη γνώµη µου. 

Επίσης, οι Μουσουλµάνοι έχουν δεχθεί επιθέσεις. Το είδαµε στις ειδήσεις αυτό πριν από µερικούς 
µήνες, όπου Μουσουλµάνοι πήγαν να προσευχηθούν στη µέση του δρόµου, επειδή νοµίζω ότι ήταν η 
συγκεκριµένη ώρα, στην οποία έπρεπε να προσευχηθούν, όπως ορίζει η θρησκεία τους και σ’ αυτούς τους 
ανθρώπους  πέταξαν αυγά και ντοµάτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας του εφήβου Βουλευτή)  
Ήθελα να πω και κάτι άλλο, αλλά δεν πειράζει.  
Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Η έφηβος Βουλευτής Ελισαµπέτα Μπάχο έχει το 

λόγο. 
ΕΛΙΣΑΜΠΕΤΑ ΜΠΑΧΟ (Νοµός Λαρίσης):  Θα ήθελα να πω βασικά ότι µε λυπεί πολύ το γεγονός ότι 

ακούγονται απόψεις –αν και δεν θα ήθελα να τις χαρακτηρίσω- πολύ απόλυτες -θα έλεγα- όπως το «Έλληνας 
γεννιέσαι, δεν γίνεσαι». Πραγµατικά, µπορεί να το λες εσύ αυτό, αλλά και ο Άγγλος θα πει το ίδιο.  

Γενικά, αν ταχθούµε µε τέτοιου είδους απόψεις, πίστεψέ µε ότι λάθη του παρελθόντος θα γίνουν πάλι 
λάθη σηµερινά. 

Επίσης, θα ήθελα να σου πω να σκεφτείς λίγο -καθώς είπες για το ελληνικό κράτος πώς αντιµετωπίζει 
τους Έλληνες του εξωτερικού- πώς αντιµετωπίζει τους Έλληνες που είναι ήδη στο εξωτερικό µετανάστες ή 
συγκεκριµένα τους Έλληνες στις Ηνωµένες Πολιτείες. Σκέψου να είχαν µία πολιτική εναντίον τους, οπότε σ’ 
αυτούς τους Έλληνες να ήταν εναντίον και οι ΗΠΑ και το ίδιο τους το κράτος. Οπότε, είναι πολύ δύσκολη η 
θέση. Πρέπει να τους καταλάβουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας της εφήβου Βουλευτή)  
Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Η έφηβος Βουλευτής Κατερίνα Σκρέτα έχει το λόγο. 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): Εγώ αρχικά θα ήθελα να αναφερθώ στην εισηγήτρια, η οποία 

µίλησε για αφοµοίωση των µεταναστών. Ωστόσο, εδώ κάνουµε λόγο για ενσωµάτωσή τους στη χώρα και όχι 
για αφοµοίωσή τους. Η ενσωµάτωση µπορεί, βέβαια, να είναι σωστή, αλλά µπορεί να δηµιουργήσει και 
διάφορα προβλήµατα. 

Επίσης, θα ήθελα να πω σίγουρα –και θα το πω απροκάλυπτα- ότι ουσιαστικά χαρακτηρίσαµε το παιδί 
από τη Μεσσηνία ρατσιστή και το παιδί εδώ µπροστά. Αυτό δεν είναι απαραίτητα κακό. ∆ηλαδή, µπορούµε να 
έχουµε κάποιες εθνικιστικές απόψεις, οι οποίες όταν δεν εφαρµόζονται –ας πούµε- µε βία, να είναι σωστές. Το 
να ασκούµε κριτική σ’ αυτούς είναι ένα είδος κοινωνικού ρατσισµού. 

Επιπλέον, κάποιος συνάδελφος έφηβος Βουλευτής έκανε λόγο για την αυτοσυντήρηση της χώρας, όχι 
για το διωγµό των µεταναστών επειδή δεν είναι καλοί άνθρωποι. 

Τέλος, θέλω να πω… 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας της εφήβου Βουλευτή)  
Θα µπορούσαν να τελειώσω λίγο αυτό που θέλω να πω; 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Παρακαλώ, έχετε το λόγο. 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΚΡΕΤΑ (Νοµός Πιερίας): …ότι εκφράστηκαν πάρα πολλές ανθρωπιστικές απόψεις εδώ 

πέρα. Ωραία και συµφωνούµε όλοι µ’ αυτές. ∆εν είναι σωστό να φερόµαστε σαν να µην είναι άνθρωποι  σε 
κάποιους ξένους. Ωστόσο, κάνουν λόγο οι περισσότεροι από τους συναδέλφους, οι οποίοι υποστηρίζουν τον 
ανθρωπισµό, για καλούς µετανάστες, οι οποίοι είναι µόνιµοι και για κακούς µετανάστες, οι οποίοι είναι 
λαθροµετανάστες. Αυτό δεν είναι ενάντια στον ανθρωπισµό; 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
Ο έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Αντωνιάδης έχει το λόγο. 



 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΗΣ (Νοµός Φλώρινας): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να θέσω ένα ερώτηµα στο 
παιδί από τη Μεσσηνία. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Θα θέλαµε την άποψή σου γιατί δεν κάνουµε 
διάλογο. ∆εν θα µπορέσει να σου απαντήσει. Μπορείς να τοποθετηθείς και να θέσεις την ερώτηση ρητορικά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΗΣ (Νοµός Φλώρινας): Μία χώρα, η οποία έχει περάσει από τόσες 
κακουχίες µε έναν τεράστιο πολιτισµό, µέσα από σκλαβιά, πολιτιστική αλλοτρίωση, πώς είναι δυνατόν να χάσει 
την πολιτιστική της ταυτότητα από µετανάστες, αφού όλος ο κόσµος θέλει να υπάρξει ένα κοµµατάκι αυτού του 
πολιτισµού; 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Θεόδωρος Λαζανάς.  
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΛΑΖΑΝΑΣ (Νοµός Αχαΐας): Θα ήθελα –αν γίνεται- να µιλήσω για ένα άρθρο του 

νοµοσχεδίου, για το οποίο δεν µίλησα πριν. Πρόκειται για το άρθρο 4. Στην παράγραφο 1β αναφέρει ως 
προϋπόθεση πολιτογράφησης τη µόνιµη κατοικία. Εγώ αναρωτιέµαι πώς είναι δυνατόν, από τη στιγµή που 
εµείς δυσκολευόµαστε να βρούµε µόνιµη κατοικία, κάποιος µετανάστης ο οποίος σαφώς θα χρειάζεται 
περισσότερα πράγµατα για να την αποκτήσει, περισσότερο κόπο, περισσότερη δουλειά, να αποκτήσει την 
ιθαγένεια, να πολιτογραφηθεί, αφού θα χρειάζεται να κάνει κάτι τόσο σηµαντικό στη ζωή του.  

Ευχαριστώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Κωτσάκη. 
Για να δευτερολογήσω µου έδωσε αφορµή ο κ. Κατσιµίχας. Πράγµατι, πιστεύω ότι η Ελλάδα δεν 

µπορεί να δεχθεί περισσότερους µετανάστες, γιατί τώρα δεν µπορεί να θρέψει τους ήδη υπάρχοντες, αλλά και 
τους ντόπιους. Ακούµε τόσα για ανεργία και για συνθήκες γαλέρας. Η δουλειά δεν είναι όπως ήταν παλιά. ∆εν 
υπάρχει ασφάλιση, δεν υπάρχουν κανονικά ωράρια, οι µισθοί είναι χάλια. Υπάρχουν όλα αυτά. ∆εν µπορούµε 
να θρέψουµε και άλλους.  

Συνεπώς, σχετικά µε αυτό που ειπώθηκε, πιστεύω ότι δεν µπορούν να έρθουν και άλλοι. ∆εν µπορούµε 
να δεχθούµε άλλους, αλλά αυτοί που ήδη υπάρχουν µπορούν να εργαστούν.  

Πιστεύω ότι δεν αλλοιώνουν την πολιτιστική µας ταυτότητα, γιατί ειπώθηκε και αυτό πριν. Ο πολιτισµός 
εκτός από το να συντηρείται πρέπει και να εµπλουτίζεται και να εξελίσσεται και η εξέλιξη έρχεται µόνο µέσω της 
διαφορετικότητας.  

Στο θέµα που τοποθετήθηκε ο συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής σχετικά µε το αν κάποιος γεννιέται ή 
γίνεται Έλληνας, νοµίζω ότι δεν είσαι αυτό που γεννιέσαι, αλλά αυτό που µπορείς να γίνεις.  

Ευχαριστώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτα Βογιατζή.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΟΓΙΑΤΖΗ (Νοµός Εύβοιας): Εγώ θα συµφωνήσω µε το συνάδελφο Έφηβο Βουλευτή 

στο ότι Έλληνας γεννιέσαι και δεν µπορείς να γίνεις, γιατί είναι συναίσθηµα, είναι συνείδηση. Όταν κάποιος, 
όµως, γεννιέται στην Ελλάδα, µεγαλώνει ανάµεσα σε Έλληνες, παίρνει ελληνική εκπαίδευση, τότε είναι 
Έλληνας. Όπως είπε και η συνάδελφος στην αρχή και όπως έλεγαν οι αρχαίοι φιλόσοφοι, Έλληνας είναι όποιος 
λαµβάνει ελληνική παιδεία.  

Θέλω, επίσης, να πω –όπως είπατε και εσείς και όπως είπε και ο συνάδελφος- ότι οι Έλληνες άντεξαν 
όχι απλώς σε κακουχίες, αλλά σε τετρακόσια χρόνια σκλαβιάς από τους Τούρκους, µετά από Ιταλούς, 
Γερµανούς. Όµως, άντεξαν να διατηρήσουν και ταυτότητα και γλώσσα και συνείδηση και εθνικό συναίσθηµα και 
τα πάντα. Ο Μέγας Αλέξανδρος αιώνες πριν πήγε στο άγνωστο –νόµιζε ότι ήταν η Αµερική- και διέδωσε την 
ελληνική παιδεία και τα πάντα.   

Τώρα δεν θα µπορέσουµε εµείς να διατηρήσουµε κάτι, όπως είναι η ταυτότητά µας και η γλώσσα µας, 
ανάµεσα σε ανθρώπους που εµείς οι ίδιοι βάλαµε στη χώρα µας;  

Θέλω να πω και κάτι άλλο –το οποίο έχει γίνει πολλές φορές θέµα στο παρελθόν- για τους µετανάστες 
και την ελληνική σηµαία που σηκώνουν στο σχολείο. ∆εν ακούστηκε καθόλου εδώ, ενώ έχει γίνει πολλές φορές 
ντόρος. Για εµένα προσωπικά που είµαι υπερήφανη που είµαι Ελληνίδα και θεωρώ ότι το σύµβολό µας, η 
σηµαία, είναι πολύ σπουδαίο, πιστεύω ότι είναι τιµή και ο Αλβανός και ο Ινδός και ο Γερµανός να αποδέχονται 
να σηκώσουν µια ξένη σηµαία και να νιώθουν Έλληνες. Εγώ αν πήγαινα στη Γερµανία και ήµουν Ελληνίδα 
µετανάστρια, δεν θα τη σήκωνα. Από τη στιγµή, όµως, που κάποιος άλλος αποδέχεται να σηκώσει το δικό µου 
σύµβολο, εγώ είµαι υπερήφανη γι’ αυτό και είναι τιµή µου.  

Ευχαριστώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Πολίτης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Πρώτα από όλα, τις δυσκολίες τις αντέξαµε επειδή είχαµε 

την εθνική ταυτότητα και την οµοιογένεια.  
Πριν είπατε ότι είναι καλό να µην κοιτάµε τι λένε οι άλλοι, αλλά να δούµε τι θα κάνουµε εµείς και 

συµφωνώ απόλυτα µαζί σας. Εγώ απλώς το είπα για να συνειδητοποιήσουµε τη δυσκολία της κατάστασης.  
Πιστεύω αυτό που είπε και ο Περικλής, ότι περισσότερο από τα σχέδια του εχθρού πρέπει να 

φοβόµαστε τα δικά µας λάθη, γιατί θα είναι δικό µας το λάθος, αν υποβαθµίζοντας την εκπαίδευση ξεχάσουµε 
την ιστορία µας, αν αφήσουµε τη γλώσσα µας να χάσει τη δύναµή της, να φυράνει.  



 

 

Θα είναι δικό µας λάθος αν αποστασιοποιηθούµε από τη θρησκεία και περιθωριοποιήσουµε τη λαϊκή 
µας παράδοση. Απλά εγώ αυτό που φοβάµαι είναι πως αν χάσουµε την εθνική µας ταυτότητα, το δικό µας 
λάθος θα µείνει στην ιστορία ως το µοιραίο λάθος, γιατί αντέξαµε δυσκολίες λόγω της οµοιογένειας και της 
εθνικής µας ταυτότητας. Αν τη χάσουµε, θα τα καταφέρουµε πάλι;  

Αυτά ήθελα να πω, σας ευχαριστώ.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Και τώρα το λόγο έχει για να κλείσει η Εισηγήτρια Παγώνα Κουτσού.  
ΠΑΓΩΝΑ ΚΟΥΤΣΟΥ (Νοµός Χαλκιδικής): Τέλος, θα ήθελα να πω ότι το να επιρρίπτουµε όλα τα κακά 

της κοινωνίας στους µετανάστες είναι µέγα λάθος, όπως µέγα λάθος είναι και να µιλάµε για πολιτισµική 
αλλοίωση. Η διαφορετικότητα για µένα θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ως µια γιορτή και όχι ως κάτι το κακό. 
Πρέπει να είναι ένα γεγονός το οποίο µας βοηθάει να πάµε µπροστά και όχι να µένουµε πίσω. Το να 
περιχαρακωνόµαστε στα σύνορά µας, στις ιδέες µας και στα πιστεύω µας, το να είµαστε απόλυτοι και να µην 
ακούµε κανέναν άλλο πέρα από τον εαυτό µας και από αυτούς που έχουν τις ίδιες ιδέες µε µας, πιστεύω ότι µας 
κρατάει πίσω.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Παγώνα σε ευχαριστούµε.  
Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, πιστεύω ότι έγινε ένας καλός διάλογος πάνω σε ένα πολύ 

δύσκολο θέµα όχι µόνο για σας οι οποίοι ίσως το αντιµετωπίζατε για πρώτη φορά, αλλά και για µας που έχουµε 
κληθεί επανειληµµένως να το αντιµετωπίσουµε νοµοθετικά. Και πρόκειται για ένα δύσκολο θέµα γιατί, όπως 
σας είπα, πρέπει να επιλέξουµε και µεταξύ ανθρωπιάς και µεταξύ διασφάλισης της ταυτότητας, όπως είπε 
προηγουµένως και ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Πολίτης.  

Βέβαια, η διασφάλιση της ταυτότητας έχει σχέση και µε το τι δουλειά κάνουµε εµείς στα θέµατα 
παιδείας, τί δουλειά κάνει η ελληνική πολιτεία στα θέµατα παιδείας. Και η παιδεία διαχέεται σε όλους όσους 
λαµβάνουν µέρος σ’ αυτήν την εκπαιδευτική διαδικασία στα σχολεία, είτε είναι ιθαγενείς Έλληνες, είτε είναι 
αλλοδαποί που ζουν στην Ελλάδα.  

Οι αλλοδαποί που ζουν στην Ελλάδα και αφού έχουν πάρει την ελληνική παιδεία όλα αυτά τα χρόνια, 
ίσως να γίνουν και οι καλύτεροι πρεσβευτές και των ιδεών µας, αλλά και των συµφερόντων µας. Σκεφθείτε ένα 
παιδί το οποίο ήρθε πέντε χρονών στην Ελλάδα και σήµερα λόγω της ανεργίας αναγκάζεται να φύγει για την 
πατρίδα που δεν γνώρισε, είτε αυτή λέγεται Αλβανία, είτε λέγεται Πολωνία, είτε λέγεται Ρουµανία, είτε λέγεται 
ο,τιδήποτε άλλο. Σκεφθείτε, λοιπόν, αυτό το παιδί που αναγκάζεται µετά από είκοσι χρόνια να επιστρέψει στην 
πατρίδα του, ποιά θα νιώθει πατρίδα έχοντας µετάσχει της ελληνικής παιδείας, έχοντας διδαχθεί ελληνική 
ιστορία, γνωρίζοντας την ελληνική γλώσσα και έχοντας διδαχθεί Πλάτωνα, Σωκράτη, ελληνικές τραγωδίες ή 
γενικότερα ό, τι εξακολουθούν να µαθαίνουν σήµερα τα παιδιά µας στο σχολείο; 

Εν πάση περιπτώσει, θα ήθελα να επαναλάβω ότι ακούστηκαν πάρα πολύ καλές ιδέες, πάρα πολύ 
καλές απόψεις, έστω και αν αυτές οι απόψεις βρισκόταν η µία στη µία πλευρά και η άλλη στην άλλη πλευρά. 
Ακούστηκαν πολλά επιχειρήµατα. Αυτός, άλλωστε, είναι ο σκοπός της δηµοκρατίας και αυτής εδώ της 
διαδικασίας που έχει καθιερώσει η ελληνική Βουλή. Ο σκοπός είναι να µετάσχετε και εσείς στη διαδικασία, αλλά 
και να ζήσετε από κοντά την πεµπτουσία της δηµοκρατίας, που είναι η ελεύθερη έκφραση, ο διάλογος, έστω και 
µε τους κανόνες που τηρούνται σ’ αυτή τη διαδικασία.  

Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, ουσιαστικά η συζήτηση έχει ολοκληρωθεί και πρέπει να 
προχωρήσουµε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Θα ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο. Σας εξήγησε 
προηγουµένως και η κα Νταλάρα τι σηµαίνει ότι ψηφίζουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο. Σηµαίνει ότι 
δεχόµαστε τη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου ως µία βάση συζήτησης για επιµέρους ζητήµατα.  

Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου 
νόµου: «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια οµογενών και νοµίµως διαµενόντων µεταναστών». 

Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;  
Οι αποδεχόµενοι επί της αρχής το νοµοσχέδιο να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι επί της αρχής το νοµοσχέδιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι επί της αρχής το νοµοσχέδιο να  σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι επί της αρχής το νοµοσχέδιο) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Προφανώς, σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Συνεπώς, το νοµοσχέδιο αρµοδιότητας 

της Επιτροπής  Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων γίνεται δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 
Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1;  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Οι αποδεχόµενοι το άρθρο 1 να  σηκώσουν το 

χέρι.   
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 1) 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, σήκωσαν το χέρι οι 
περισσότεροι.  

Συνεπώς, το άρθρο 1 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2; 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Φοβούµαι ότι δεν έχουν όλοι διαβάσει το άρθρο 

2.  



 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Έχετε όλοι µπροστά σας το 
νοµοσχέδιο;  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (Νοµός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, ήταν πολλά τα άρθρα και λίγο µεγάλα και 
µπορεί πολλοί από εµάς να µην κατάλαβαν την ουσία του κάθε άρθρου.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Το άρθρο 2 το συζητήσαµε αρκετά. Αναφέρεται 
στα τέκνα αλλοδαπών που γεννιούνται και συνεχίζουν να ζουν στην Ελλάδα από γονείς που διαµένουν µόνιµα 
στην Ελλάδα µε νόµιµη άδεια. Τώρα τελευταία έγινε µια παρατήρηση για το σπίτι. Ειπώθηκε  να µην έχει µόνιµη 
κατοικία.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Αν δηλαδή κάποιοι αλλοδαποί ζουν 
στην Ελλάδα και γεννήσουν ένα παιδί εδώ, δεχόµαστε ότι αυτό το παιδί πρέπει να έχει την ελληνική ιθαγένεια; 
Είναι αυτό που ειπώθηκε και για το οποίο έγινε µια αντιπαράθεση. Από τη στιγµή που γεννιέται κάποιο παιδί 
στην Ελλάδα, έστω και αν είναι από ξένους γονείς, πρέπει να έχει την ελληνική ιθαγένεια;  

Οι αποδεχόµενοι το άρθρο 2  να σηκώσουν το χέρι.   
  (Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 2) 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Προφανώς, σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το άρθρο 2 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το άρθρο 3 αναφέρεται στην 

πολιτογράφηση. Περιγράφει τις διαδικασίες σύµφωνα µε τις οποίες επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολίτης κάποιος 
αλλοδαπός. Είναι καθαρά διαδικαστικό. Αναφέρεται στο πώς πρέπει να γίνει αυτή η πολιτογράφηση, ότι δηλαδή 
δεν πρέπει να έχει κάνει εγκλήµατα, δεν πρέπει να έχει παραβεί νοµοθεσίες… 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): …να µην έχει καταδικαστεί. Πολλοί, βέβαια, 
είπαν και να έχει καταδικαστεί. Όµως, οι περισσότεροι είπατε να µην έχει καταδικαστεί.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Επίσης, πρέπει να έχει ταξιδιωτικά 
έγγραφα.  

Επαναλαµβάνω ότι µιλάµε για τους νοµίµως διαµένοντες στη χώρα επί µακρόν.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Μήπως θέλετε να ρίξετε µια µατιά στο άρθρο 3;  

Ίσως δεν είχατε το χρόνο να το διαβάσετε. Αναφέρετε κυρίως σε αυτό που όλοι θίξατε, να  µην έχει 
καταδικαστεί  αµετάκλητα για αδίκηµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, που αφορά τη 
διαδικασία πολιτογράφησης; 

Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 3) 

Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι τους οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 3) 

Συνεπώς, το άρθρο 3 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτό το άρθρο 4, το οποίο αναφέρεται στις ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης; Σας 

θυµίζω ότι αναγνωρίζει την ελληνική γλώσσα, να έχει γνώση της ελληνικής ιστορίας. Εξωδιαδικαστικά σας λέω 
ότι αυτό εφαρµόζεται σε όλες τις χώρες του κόσµου.  

Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 4) 

Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 4) 

Συνεπώς, το άρθρο 4 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτό το άρθρο 5; Αναφέρεται στους λόγους ασφαλείας. Αναφέρει, δηλαδή, ότι στο πρόσωπο 

του αλλοδαπού, που επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολίτης, δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι δηµόσιας ή 
εθνικής ασφάλειας. 

Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 5) 

Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 5) 

Συνεπώς, το άρθρο 5 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 6; Αναφέρεται στα δικαιολογητικά πολιτογράφησης που πρέπει να έχει ένας 

αλλοδαπός, ο οποίος επιθυµεί να πολιτογραφηθεί ως Έλληνας. Αναφέρεται στους τίτλους διαµονής, στα 
αντίγραφα διαβατηρίου, ότι πρέπει να έχει εκκαθαριστικό σηµείωµα, αντίγραφο δήλωσης φορολογίας 
εισοδήµατος, ότι πρέπει να έχει Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης, τον ΑΜΚΑ. Και εδώ βέβαια τίθεται και 
το θέµα του παραβόλου των 700 ευρώ. Από εσάς υπάρχει πρόταση για µείωση του παραβόλου και υπάρχει και 
άλλη πρόταση για αύξηση του παραβόλου.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Κατάργηση δεν µπορεί να γίνει. Και η άδεια των 
ανανεώσεων –για να είµαστε σαφείς- προϋποθέτει κάποια χρήµατα. Μπορεί να γίνει λογικότερο, φθηνότερο, 
κατά τα κριτήρια άλλων χωρών ή ακριβότερο. Κατάργηση δεν µπορεί να γίνει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Υπάρχουν, λοιπόν, δύο προτάσεις: µία 
για αύξηση και µία για µείωση. Πρέπει πρώτα το άρθρο να ψηφιστεί κανονικά και υπάρχει η πρόταση, την 
οποία θα συζητήσουµε µετά την ψήφιση του άρθρου. ∆εχόµαστε κατ’ αρχάς ότι πρέπει να υπάρξει κάποιο 
παράβολο συν τα υπόλοιπα έγγραφα, που περιγράφονται στο άρθρο.  



 

 

Γίνεται, λοιπόν, δεκτό το άρθρο 6; 
Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 6) 
Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 6) 
Συνεπώς, το άρθρο 6 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 7; Αναφέρεται στη διαδικασία πολιτογράφησης. Ουσιαστικά είναι η διαδικασία 

εφαρµογής του άρθρου 6.  
Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 7) 
Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 7) 
Συνεπώς, το άρθρο 7 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 «Απόφαση πολιτογράφησης-Αιτιολόγηση»; 
Οι αποδεχόµενοι το άρθρο 8 να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 8) 
Οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 8 να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 8) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το άρθρο 8 είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το άρθρο 8 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 «Επιτροπή Πολιτογράφησης»; 
Οι αποδεχόµενοι το άρθρο 9 να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 9) 
Οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 9 να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 9) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το άρθρο 8 είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το άρθρο 9 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙΝΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Στο άρθρο 9 παράγραφος 3 η θητεία των µελών της 

Επιτροπής Πολιτογράφησης είναι διετής. Θα ήθελα να προτείνω να γινόταν µόνο για ένα έτος, γιατί και η 
επιβολή νέας αίτησης για πολιτογράφηση γίνεται κι αυτή µετά από ένα έτος. Εποµένως, έτσι θα µπορούσαµε να 
αποκλείουµε περιπτώσεις διαφθοράς της Επιτροπής. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα  της επιτροπής): Προτείνεις, δηλαδή, µία τροποποίηση για τη 
θητεία των µελών της Επιτροπής. Τη σηµειώνω και θα τη συζητήσουµε. Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το 
άρθρο 10 «Απώλεια της Ελληνικής Ιθαγένειας που αποκτήθηκε από τέκνα αλλοδαπών µε δήλωση 
πολιτογράφησης των γονέων τους»; 

Οι αποδεχόµενοι το άρθρο 10 να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το άρθρο 10) 

Οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 10 να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο 10) 

Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το άρθρο 10 είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το άρθρο 10 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση που έχει σχέση µε τη κατάρτιση κ.λπ. των αλλοδαπών, 

παρακολούθηση, δηλαδή εξειδικευµένων προγραµµάτων, ως προϋπόθεση πολιτογράφησης των αλλοδαπών; 
Μιλάµε για προσθήκη ουσιαστικά στο άρθρο 3. 

Οι αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 

Οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση) 

Προφανώς, οι αποδεχόµενοι την πρόταση είναι περισσότεροι. 
Συνεπώς, η πρόταση για την κατάρτιση των αλλοδαπών έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Τίθεται και µία άλλη πρόταση, αν αυτά τα προγράµµατα πολιτογράφησης: θα γίνονται από το κεντρικό 

κράτος ή από την τοπική αυτοδιοίκηση.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Να σας δώσω δύο στοιχεία. Υπάρχουν τοπικά 

συµβούλια µεταναστών στους δήµους. Αν στηρίξουµε την αποκέντρωση κι αν στηρίξουµε αυτό που λέτε, ότι θα 
πρέπει να έχουµε µία επίβλεψη της µάθησης της γλώσσας, µπορεί να γίνει και περιφερειακά, από την τοπική 
αυτοδιοίκηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η 
πρόταση τα προγράµµατα πολιτογράφησης να γίνονται ή από το κεντρικό κράτος ή από την τοπική 
αυτοδιοίκηση; 

Οι αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 

Οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση) 

Προφανώς, οι αποδεχόµενοι την πρόταση είναι περισσότεροι. 



 

 

Συνεπώς, η πρόταση τα προγράµµατα πολιτογράφησης να γίνονται ή από το κεντρικό κράτος ή από 
την τοπική αυτοδιοίκηση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Μπαίνουµε στην άλλη πρόταση που αφορά στο άρθρο 6, την έβδοµη παράγραφο για τη µείωση ή 
αύξηση του παραβόλου των 700 ευρώ. Υπάρχουν δύο προτάσεις για αύξηση και για µείωση. 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Θέλετε να µείνει τόσο; Τότε δεν θα γίνει δεκτή η 
τροπολογία. Μπορεί να θέλετε να µείνει όσο είναι. 
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ποιοι θέλουν µείωση; 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση) 

 Οι αποδεχόµενοι τη µείωση είναι περισσότεροι. Συνεπώς αποδεχόµαστε µείωση του παραβόλου των 
700 ευρώ που αναφέρεται στα δικαιολογητικά πολιτογράφησης, άρθρο 6 παράγραφος 7. Από 700 πάµε στα 
100 ευρώ; Έχετε αποφασίσει κατά πλειοψηφία τη µείωση, αλλά δεν έχετε αποφασίσει πόσο. 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Οι οµογενείς πληρώνουν 100 και οι αλλοδαποί 
που έχουν την ίδια διαδικασία πληρώνουν 700. Κάποιοι εισηγήθηκαν ότι, όταν κάποιος πληροί όλες τις 
προϋποθέσεις, είναι µεγάλο το ποσό και κάποιοι ψήφισαν ότι είναι όντως έτσι. ∆ιαπιστώνουµε ότι το 100 που 
εισηγήθηκαν κάποιοι δεν είναι αποδεκτό από τους ψηφίσαντες την τροπολογία. 
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θέλετε να πάµε στα µισά του 700; 
Πόσο θέλετε; 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Επίσης µπορεί να εξεταστεί η µείωση του 
παραβόλου ως πρόταση και να µείνει έτσι, να µην βάλουµε ποσό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Επίσης, το υψηλό παράβολο δείτε το 
ως αντικίνητρο.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Ας σηκώσουν το χέρι αυτοί που θέλουν να µπει 
σε εξέταση η τροπολογία της µείωσης του παραβόλου.  

(Οι αποδεχόµενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι) 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση ψηφίστηκε κατά 

πλειοψηφία.  
Υπάρχει µια τελευταία πρόταση. Να υπάρξουν µαθήµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στην 

πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση για τη σταδιακή ενσωµάτωση των τέκνων των αλλοδαπών στην 
ελληνική κοινωνία.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Υπάρχει ο θεσµός συνάδελφοι. Είναι ένα πολύ 
σπουδαίο  θέµα. ∆εν αφορά όµως µόνο την ιθαγένεια ή τη ιθαγένεια γιατί υπάρχουν νόµιµοι που δεν επιθυµούν 
την ιθαγένεια. Και υπάρχει στη διαπολιτισµική εκπαίδευση µεγάλη προσπάθεια, µε την συµφωνία όλων των 
κοµµάτων, για ιδιαίτερα µαθήµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.  

Είναι κάτι που αφορά το Υπουργείο Παιδείας, παρά το Υπουργείο Εσωτερικών στο οποίο αναφέρεται η 
πολιτογράφηση.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο θα µπει από 
κάτω.  

Αποδέχεστε την πρόταση; 
(Οι αποδεχόµενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι) 
Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται.  
Στο άρθρο 9 που αναφέρεται στην επιτροπή Πολιτογράφησης, στην παράγραφο 3, υπάρχει πρόταση η 

θητεία των µελών της επιτροπής πολιτογράφησης να είναι µονοετής και όχι διετής.  
Αποδέχεστε την πρόταση; 
(Οι αποδεχόµενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι) 
Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Κλείνοντας, θέλω πρώτα απ’ όλα να πω, πριν 

σας ευχαριστήσουµε και ο κ. Κοντογιάννης κι εγώ, ότι σας αξίζουν συγχαρητήρια γιατί επιλεχθήκατε από 
χιλιάδες. Οι διαφορετικές απόψεις που ακούστηκαν εδώ θα τονίσουν ακριβώς αυτό που θέλουµε.  

Αναφέροµαι σε αυτό που ειπώθηκε, ότι δεν γίνεται τίποτα. Γι’ αυτό είστε εδώ… 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ακούστε, εµείς εδώ είµαστε νοµοθετική 

εξουσία. Ψηφίζουµε νόµους. Η εκτελεστική τους εφαρµόζει. 
Η τελευταία ερώτηση είναι αν ψηφίζετε το νοµοσχέδιο στο σύνολό του, έτσι όπως διαµορφώθηκε και µετά 

τις τροπολογίες και τις διορθώσεις – προσθήκες που έγιναν. 
Οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο και στο σύνολο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο και στο σύνολο) 
Προφανώς οι αποδεχόµενοι το νοµοσχέδιο και στο σύνολο είναι περισσότεροι. 
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο έγινε δεκτό και στο σύνολό του κατά πλειοψηφία. 
Στην Ολοµέλεια θα αναπτύξει το νοµοσχέδιο η Εισηγήτρια και δύο ακόµη οµιλητές από εσάς, οι οποίοι θα 

επιλεγούν µε κλήρωση. Θα γράψετε τα ονόµατά σας στα χαρτάκια που σας διανέµονται αυτή τη στιγµή, την 
εκλογική σας περιφέρεια, θα τα βάλουµε στην κληρωτίδα και θα επιλέξουµε δύο ακόµη συµπληρωµατικούς 
οµιλητές.  



 

 

Εξαιρούνται όσοι προέρχονται από την Κύπρο και την οµογένεια, γιατί είναι διαφορετική η διαδικασία 
επιλογής. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΩΤΣΑΚΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Στην Ολοµέλεια µπορούµε να µιλήσουµε για ό,τι έχουµε 
γράψει εµείς, γενικά, µόνο γι’ αυτά εδώ ή για ό,τι έχει καταγραφεί στα Πρακτικά; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Στην Ολοµέλεια θα µιλήσετε για το 
νοµοσχέδιο που συζητήσαµε, «Σύγχρονες διατάξεις για την ελληνική ιθαγένεια οµογενών και νοµίµως 
διαµενόντων µεταναστών». ∆εν θα µιλήσετε για άλλο νοµοσχέδιο.   

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εξειδικευµένα, δηλαδή, γι’ αυτό. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα εκφράσετε τις απόψεις σας, είτε 

συµφωνείτε είτε διαφωνείτε, όπως κάναµε εδώ. Η διαδικασία, όµως, η Κοινοβουλευτική έχει δύο φάσεις. Η µία 
της Επιτροπής, όπου γίνεται εξαντλητική συζήτηση -εµείς σήµερα κάναµε µέσα σε τρεισήµισι ώρες αυτή τη 
συζήτηση- συνήθως σε τρεις συνεδριάσεις. Καλούνται και οι παραγωγικοί φορείς, δηλαδή εκείνοι οι οποίοι 
έχουν άµεση σχέση µε το νοµοσχέδιο που συζητούµε, δηλαδή τέσσερις συνεδριάσεις. Μετά από οκτώ µέρες 
γίνεται και δεύτερη ανάγνωση του νοµοσχεδίου µε τις προσθήκες που έχουν γίνει είτε από τους παραγωγικούς 
φορείς είτε από τα κόµµατα είτε από ανεξάρτητους Βουλευτές. 

Το νοµοσχέδιο συµπληρώνεται κι έρχεται µετά τη δεύτερη ανάγνωση στην Ολοµέλεια, για να γίνει ξανά 
συζήτηση είτε σε δύο συνεδριάσεις είτε σε τρεις είτε και σε τέσσερις, ανάλογα µε τη σπουδαιότητα του 
νοµοσχεδίου και τους εγγεγραµµένους Βουλευτές. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Εσείς ας πούµε ότι είστε η ∆ιαρκής Επιτροπή 
Εξωτερικών και Άµυνας. 

Εκεί στη θέση της συναδέλφου σας είναι ο Υπουργός, ο Υφυπουργός και άλλοι αρµόδιοi φορείς. 
Καταλήγει η ∆ιαρκής Επιτροπή και πηγαίνει µετά στην Ολοµέλεια, όπου ξανασυζητείται από το σύνολο των 
Βουλευτών και από συναδέλφους σας που ανήκουν σ’ άλλη Επιτροπή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Είµαστε έτοιµοι για την κλήρωση.  
Να ζητήσω από τον Πατέρα Μεταλληνό να επιλέξει τους δύο κλήρους. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Τα ονόµατα είναι: Κατερίνα Κωτσάκη, Νοµός 

Μεσσηνίας και Κωνσταντίνος Καζανόπουλος, Νοµός Ευβοίας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θέλουµε να σας ευχαριστήσουµε για τη 

συµµετοχή.  
Στην αρχή φοβήθηκα ότι δεν θα υπήρχε συµµετοχή οµιλητών, βλέποντας ότι είχαν εγγραφεί µόνο επτά 

άτοµα, αλλά το θέµα απ’ ότι αποδείχτηκε είναι αρκετά ενδιαφέρον, δεν µπορεί να εξαντληθεί σε µια συνεδρίαση. 
Ακούστηκαν πάρα πολλές απόψεις, ορισµένες εξ αυτών διαµετρικά αντίθετες.  

Αυτή, όµως, είναι η πεµπτουσία της δηµοκρατίας να µπορούµε να εκφράζουµε ελεύθερα την άποψή 
µας και να δίνουµε τη δυνατότητα αυτές οι απόψεις µέσα από τη λειτουργία του Κοινοβουλίου να λαµβάνουν τη 
µορφή νόµου, ο οποίος, βέβαια, καθορίζει στην εφαρµογή του την πορεία και τις τύχες των πολιτών αυτής της 
χώρας. 

Θέλω να σας ευχαριστήσω. 
Το λόγο έχει η κυρία Νταλάρα. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ συνάδελφοι. Ευχαριστούµε 

πολύ και τα µέλη της Βουλής που µας βοήθησαν. 
Ακούστηκαν εδώ ενδιαφέρουσες απόψεις, προτάσεις, εισηγήσεις, αντίθετες πολλές φορές, 

εποικοδοµητικές, όµως, διότι αποβλέπουν στο καλό της κοινωνίας, της κοινωνίας της δικής σας, της κοινωνίας 
του παρόντος και του µέλλοντος σας και του µέλλοντος όλων µας. 

Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ. Να ξέρετε ότι συζητήσαµε ένα από τα πιο καυτά, δύσκολα προβλήµατα 
και ένα πρόβληµα που είναι κινούµενη άµµος, γιατί δεν έχει να κάνει µε θέµατα πρακτικά, έχει να κάνει µε 
ανθρώπινες ζωές και ανθρώπους και σύµπραξη ανθρώπων. Είναι ένα θέµα που µεταβάλλεται και χρειάζεται 
εγρήγορση και προσοχή κάθε µέρα και κάθε ώρα που περνάει. 

Μένω στο γεγονός, αυτό που είπε και ο αγαπητός και ξεχωριστός συνάδελφος, ότι ξεκινήσατε λίγοι, 
γίνατε πολλοί. Έχετε αγωνία. Είµαι σίγουρη ότι βγαίνοντας από εδώ θα πείτε: «Αχ, αυτό δεν το είπα, αυτό το 
ξέχασα». Έχετε την τεράστια ευκαιρία στην Ολοµέλεια της Βουλής να το κάνετε αυτό τη ∆ευτέρα. Να σας πούµε 
και εµείς ως πολίτες και ως γονείς πάνω από όλα ότι έχουµε ανάγκη την ενεργή παρουσία σας σ’ αυτόν τον 
τόπο που περνάει αυτήν τη δύσκολη στιγµή. 

Να είστε καλά. Καλή δύναµη, καλή συνέχεια. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να ευχηθούµε σε λίγα χρόνια κάποιοι 

από εσάς να κάθονται σ’ αυτές τις θέσεις. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αυτές οι καρέκλες δεν είναι µόνιµες, είναι για να 

αλλάζουν. 
Λύεται η συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 13:23 
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